

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48. kiadás 1958. szeptember 2. 22 óra - perc

Időjárásjelentés

1958. szeptember 2.

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 2.-án, kedden este 21 órakor: Változó felhőzet

Északkeleti áramlással Közép-Európa fölé hideg légtömegek áramlanak, utjukban lehűlést okoznak. Ennek következtében a Szovjetunió eurépai területein az északra közeledő hideg az időjárás.

Hazánkban kedden változó volt a felhőzet, néhány helyen esett kisebb eső, Szegedről zivertart is jelentettek. A nappali hőmérséklet általában 23-26 fokra emelkedett.

Budapesten kedden 21 órakor a hőmérséklet 20 fok, tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, mérsékelt emelkedő irányzatú.

Várható időjárás szardán estig: Változó felhőzet, néhány helyen kisebb eső. Mérsékelt keleti, délkeleti szél. A hőmérséklet kissé csökken. Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: 10-15, legmagasabb nappali hőmérséklet szardán 20-23 fok között. /MTI/

Amatőr bűvészek bemutatója az Újságíróklubban

1958. szeptember 2.

Az Újságíróklubban kedden este mutattak bemutatót a MAV Vasuttermelési Intézet keretében működő amatőrbűvészek és bűvészek, akik rövidesen prágai vendégszereplésre indulnak. /MTI/

Vége

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



MTI BELFÖLDI HIREK

B 1 kiadás 1958. szeptember 3. 6 óra 00 perc

Új típusú hőtechnikai műszert készített az Elektromos Készülékek és Mérőműszerek Gyára

1958. szeptember 3.

A kispesti Elektromos Készülékek és Mérőműszerek Gyárában nemrég új típusú műszert, az úgynevezett hőtechnikai kompenzátort mintapéldánya készült el. A hordozható készülék méretét és súlyát a felére csökkentették az eddig használt berendezésekhez képest. Ugyanakkor kezelése sokkal egyszerűbb. A kohászatban és általában a gépipari üzemekben, edzőműhelyekben hasznos készülék a hőérzékelő műszerek ellenőrzésére, hitelesítésére szolgál.

Az üzem felmérte a szükségletet, amelynek alapján évi 300 korszerű hőtechnikai kompenzátort kell készíteniük a hazai üzemek részére. A készülék sorozatgyártását a negyedik negyedévben kezdik meg. /MTI/

- 0 -

Őszi-téli felkészülés a ruházati kereskedelemben

1958. szeptember 3.

A kereskedelem már felkészült az őszi-téli áruforgalom zavartalan lebonyolítására. Az idén mintegy 4.6 százalékkal több áru várja a vásárlókat. Az árucikkek összetétele, választéka is jobb mint tavaly.

Pamutáruból, ágyneművászonból teljes mértékben ki tudják elégíteni az igényeket. Az elmúlt évekhez viszonyítva flanelből is lényegesen nagyobb lesz a készlet. A kordbársony évek óta először nem lesz hiányos. Nagy választék áll rendelkezésre gyapjuszövetből is. Crombi kabát-szövetekből azonban nem tudtak elegendő mennyiséget biztosítani. Butorszövetből a belföldi árun kívül mintegy 70.000 négyzetmétert importálnak. Szőnyegből a növekvő termelés ellenére sem várható nagyobb választék mint tavaly. A hiány ényhítésére mintegy 20.000 négyzetmétert hoznak be külföldről.

Kötöttáruból 16.3 százalékkal többet tartalmaztak, mint tavaly. Pamutáruból és nylonharisnyából is többet szerzett be a kereskedelem, ennek ellenére a választék nem lesz kielégítő, mert a fekete varrású harisnyából az ipar kevesebbet szállított. Férfi és női konfekcióáru elegendő van. Főként az igényesebb áruk jutnak nagyobb mennyiségben az őszi idényben. /MTI/

^ A télikabát szövetekből több jónemű szövetfajta kerül forgalomba. Hasonlóan kedvező a helyzet a női kabát-szöveteknél is.



MTI BELFÖLDI HIREK

B 2 kiadás 1958 szeptember 3 6 óra 05 perc

Az Orion rádiók sikere a Brüsszeli Világkiállításon

1958 szeptember 3

A napokban érkezett hivatalos jelentés szerint az Orion rádiókészülékek közül három típus - az AR 306-os, az AR 604-es és az AG 604-es lemezjátszós - a Brüsszeli Világkiállításon nagydíjat nyert.

A modern rádiókészülékek műszaki felépítése és kivitele egyaránt megnyerte a szakemberek és a vásárlatókat elismerését. Ez nem csupán erkölcsi eredmény, hanem komoly exportüzletet is jelent. Ezeket a készülékeket ugyanis a bolga piacon a kiállítás ideje alatt is árusították. Ugyanakkor az ELEKTROIMPEX-hez más nyugati országból - többek között Németországból, Hollandiából, Svájcban, Franciaországból - is jelentős megrendelés érkezett. Az Orion Rádiógyár a kiállítás nyomán az idén már több mint ezer készüléket adott exportra; s jelenleg is nagyobb mennyiségű rádió vár szállításra. Az AR 306-os típusu, négy hullámsávú kis készülékek 95 százaléka kerül exportra; s már jövőre is van rá külföldi megrendelés.

A kitüntetett készülékek itthon is forgalomba kerültek. Az AR 306-os típusból a külföldi megrendelések miatt csak korlátozott mennyiség van belföldön. Az AR 604-es, öt hullámsávú, háromhangszórós hangregiszteres középszuprerkészülék és ennek lemezjátszóval kombinált típusa az összes szaküzletben, áruházakban kapható. /MTI/

- 0 -

Szeptember 7-én nagyszabású béketalálkozó lesz Bujákon

1958 szeptember 3

Szeptember 7-én, vasárnap, a Nógrád megyei Bujákon nagyszabású béketalálkozót rendeznek. Az ünnepi beszédet Darvas József, az Országos Béketanács elnöke mondja. Meghívták a találkozóra több külföldi békeharcost is. A nagygyűlés után a környező községek legjobb művészeti együttesei szórakoztatják a megjelenteket. /MTI/

- 0 -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3 kiadás 1958 szeptember 3 6 óra 10 perc

Ötven baranyai községben rendeznek magyar-bolgár barátsági estet

1958 szeptember 3

A Bolgár Népköztársaság felszabadulásának közelgő évfordulója alkalmából a Hazafias Népfront kezdeményezésére Baranya megye ötven községében rendeznek magyar-bolgár barátsági estet, amelyen a testvéri bolgár nép életét ismertetik. Harkányban, ahol a hazánk felszabadításáért hősi halált halt több ezer bolgár katonának emlékművet állítottak, - szeptember 8-án koszoruzási ünnepség lesz. /MTI/

- 0 -

Megalakult a zalaegerszegi járás századik KISZ alapszervezete

1958 szeptember 3

A zalaegerszegi járásban, Nemetfalun megalakult a járás századik KISZ alapszervezete. Ezzel együtt a járásban már több mint kétezer tagja van a KISZ-nek. /MTI/

- 0 -

Szeptember 15-én kezdődik a csillagászati hét

1958 szeptember 3

A Tudományos Ismeretterjesztő Társulat csillagászati szakosztálya az Uránia Csillagvizsgálóval közösen szeptember 15-20-a között rendezi meg a csillagászati hetet. A csillagászati héten dr. Kulcsár György "Ember a világgyömben" címmel tart előadást. Sinka József a mesterséges holdak műhelytitkairól számol be. Dr. Bartha György a csillagászat és a geofizika összefüggéseiről, dr. Aujtoszky László a napsugárzás és a Föld életéről, dr. Horváth Árpád a világtér kialakításáról, Nagy István György a mesterséges holdról és a kozmikus laboratóriumról tart előadást. /MTI/

- 0 -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4 kiadás 1958 szeptember 3 6 óra 25 perc

Különleges pálmákat, fokföldi ibolyát ad át a kereskedelemnek a Tudományos Akadémia botanikus kertje

1958 szeptember 3

A Magyar Tudományos Akadémia vácserátói botanikus kertje sok szép és ritka növényrel látja el a virágkereskedelmet és a kertépítő vállalatokat. A fővárosi kertészet ezer különböző fajtájú fát és cserjét vásárolt tőlük az idén, amelyeket szaporítás után a budapesti parkokban ültetnek majd el. A botanikus kert folytatja az egész országban a legnagyobb méretű muskátliszaporítást; az ősszel tízezer fő tűzpirosvirágú muskátlit adnak el. Rövidesen többszáz fő páfrányt és pálmát is értékesítenek, közöttük több olyan fajtát, amelyet a hazai virágüzletekben eddig nem árultak. A botanikus kert ősszel eladásra kerülő érdekességei közé tartozik a lilás-kék virágú, bolyhos levelű, Dél-Afrikából származó fokföldi ibolya. /MTI/

- o -

Husz malac egy yorkshirei kocától

1958 szeptember 3

Budapeston a XVII. kerületi Dózsa Termelőszövetkezet gazdaságában egy yorkshirei koca husz malacot fialt. Ez a hussértés fajta általában 15-16 malacot ellik: úgy hogy ez a szaporulat rekordnak számít. /MTI/

- o -

A bányásznapi elkészült a nagylengyeli olajbányászok kulturális háza

1958 szeptember 3

A zalai olajbányászok az idén gyelenyben rendezik meg a központi bányásznapi ünnepségeket, és a hagyományos bányásznapi vásárt. A bányásznapi elkészült az olajbányászok kulturális háza, amely a környéken a legszebb és legnagyobb ilyen jellegű létesítmény. /TI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5 kiadás 1958 szeptember 3 6 óra 25 perc

Tíz ezer hussértés a borsodi iparvidék ellátására

1958 szeptember 3

Az állami gazdaságok Borsod-Abaúj-Zemplén megyei igazgatósága az iparvidék lakosságának jobb húsellátása céljából a mangalica zsirsértések helyett áttért a fehér hussértés tenyésztésére. A borsodi iparvidék, valamint Ózd és Kazincbarcika közelében fekvő gazdaságokban 650 anyakocával kezdtek meg a tenyésztést. Számításaik szerint jövőre már mintegy 10.000 süldőt adhatnak át közfogyasztásra. /MTI/

- o -

Ujításokkal tíz év alatt harmincmillió forint megtakarítást értek el Dorogon

1958 szeptember 3

A Dorogi Szénbányászati Tröszt dolgozói az ujítási mozgalom tíz évében 11.520 ujítási javaslatot nyújtottak be. Az elbírálások után 5.946 ujítást fogadtak el. Ezeknek gazdasági eredménye meghaladja a harmincmillió forintot. Az egyik legjelentősebb ujítást Lévárdi Ferenc nyújtotta be. Az ő tervai szerint megoldották a vizalatti hamoktermelést, ami nemzetközi viszonylatban is feltűnést keltett. Az új termelési módszerrel már az első évben egy millió forintot takarítottak meg, jóllehet eleinte sok nehézséggel kellett megküzdöni. A tröszt az egy évtized alatt majdnem kétfélmillió forint ujítási díjat fizetett ki. /MTI/

- o -

Megérkeztek az első külföldi vadászok a gemenci erdőbe

1958 szeptember 3

A gemenci erdőben szeptember első napjaiban folhangzott a szarvasbőség: a nemes állatok vadászata rövidesen megkezdődik. Az idén 30 szarvasbikát lőnek ki a vadgazdaságban, s a kedvező "agancsfelrakás" után számítani lehet arra, hogy olyan szarvasbika is terítékre kerül, amelynek fogdász megdönti az 1891-ben, ugyancsak a Tolna megyei erdőben zsákmányolt agancs világrekordját. A nagy példányra külföldi vendégeket is várnak. Az első két külföldi vadász már megérkezett a gemenci erdőbe. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6 kiadás 1958 szeptember 3 10 óra - perc

Irodalmi est Balatonfüreden

1958 szeptember 3

A Balatoni Intézőbizottság, a TIF Veszprém megyei szervezete és a Veszprém megyei tanács idegenforgalmi hivatala szeptember 6-án irodalmi estet rendez Balatonfüreden. Az ünnepségen Keresztury Dező, a "Tihanyi oshóhoz - magyar költők a Balatonról" címmel tart előadást. /MTI/

- o -

Bővítik az ozorai járási muzeumot

1958 szeptember 3

Öt évvel ezelőtt a lakosság áldozatkészségéből rendezték be a XIV. században épített várban az ozorai falumuzeumot, amelyet nem sokkal később járási muzeummá fejlesztettek. Az ozoraiak most tovább bővítik muzeumukat, amihez a tamási járási tanács 7.000 forinttal járult hozzá. Ebből a környék szőlészetét bemutató új terem rendeznek be. A következő években a várban helyezik el a falu valamennyi kulturális intézményét: az iskolát, a művelődési otthont és a népkönyvtárat is. /MTI/

- o -

Három mázsa hal egy holdnyi területről

1958 szeptember 3

A Hortobágy közepén a Berecsi Állami Gazdaság szikes, terméketlen pusztáin épített halastavak egyikén megkezdődött az őszi halászat. A 60 holdas tóból nagymennyiségű ponty és harcsa került hálóbá. A holdankénti "termés" meghaladja a három mázsát. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1958. szeptember 3. 10 óra - perc

Kerekes Andrásné városi tanács titkár nyilatkozta Kaposvár hároméves tervjavaslatáról

1958. szeptember 3.

Elkészült Kaposvár hároméves tervjavaslata, amelyről a városi tanács titkára, Kerekes Andrásné az alábbiakat mondta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- A tervjavaslat szerint a hároméves terv idején több mint ötvenmillió forintot fordítunk új lakások, iskolák, bölcsődék, óvodák és gyárak létesítésére. Végre megoldjuk a volt üzlethelyiségekben lakó cigányok elhelyezését; a Nádasdi városrészen lakótelepet létesítünk számukra. Több mint hétmillió forint jut a város vízellátásának javítására és a csatornahálózat bővítésére. A Délunántuli Áramszolgáltató Vállalat korszerűsítésével együtt magasfeszültségű körvezeték épül és a város két főútvonalán főnycsővilágítást vezetünk be.

- Nagyon fejlődik a város ipara is. A Gőpjavitó Vállalat helyén kábelgyár épül, a vaskombinát a MÁKSZVILÁK erősáramu berendezések gyárává alakul át, a Finommechanikai Vállalat pedig csillárkészítő részleggel bővül. A kofeüzemet vidékre helyezük, helyére pedig butorgyárt telepitünk. Ezek a változások mintegy kétezerrel több dolgozó foglalkoztatását teszik lehetővé. Nem feledkezünk meg a csökkent munkaképességekről sem. Ezek részére öt helyiségből álló üzemet létesítünk, ahol mintegy százhusz személyt tudunk foglalkoztatni.

- A volt Korona szállót újból szállodává alakítjuk át. A város kereskedelmi hálózatának bővítésére új piactér létesítésére, valamint új útterem és cukrászda nyitására majdnem másfélmillió forintot költünk. Iskolák bővítésére, új óvodák és bölcsődék építésére hatmillió, egészségügyi célokra pedig több mint négymillió forintot irányoztunk elő.

- Az elkészített javaslatot, a Hazafias Népfronttal együtt, körzeti ülésen megismertetjük a lakossággal, meghallgatjuk, kikérjük a dolgozók véleményét. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1958. szeptember 3. 10 óra 10 perc

Szakszervezeti napot rendeznek szeptember 14-én Szolnokon

1958. szeptember 3.

Szolnok megyében szeptember 14-én rendezik meg a megyei szakszervezeti napot. A megye szervezett dolgozóinak nagyszabású seregszemléje díszes felvonulással kezdődik, majd a Kossuth téren ünnepi nagygyűlés lesz. Itt Martin Ferenc, a SZOT titkára, országgyűlési képviselő, mond beszédet. A szolnoki művésztelep művészei ezen a napon nyitják meg a közömművészek őszi tárlatát a Damjanich Muzzeumban. A szakszervezeti nap gazdag programját kulturális műsorok és sportbemutatók egészítik ki. A területi bizottságok kiállításokat rendeznek a szakszervezetek életéből. A műsort lampionos csónakfelvonulás és tűzijáték fejezi be. /MTI/

Nem hal ki a szegedi papucsos mesterség

1958. szeptember 3.

A több évszázados hagyományokkal rendelkező, szegedi papucsos mesterség nem hal ki, mert a fiatalok közül egyre többen jelentkeznek papucskészítő ipari tanulónak. Az elmúlt évtizedben már csak a régi mesterek dolgoztak a felszabadulás óta alakult papucskészítő szövetkezetben, ahol az utóbbi években szervezték meg az utánpótlást. Az idén szabadultak fel az első tanulók köztük a papucsos szakma első leendő női mestere, a 17 éves Mezei Ilona. Jelenleg tizennégyen tanulják a szakmát. Az idős mesterek, tanítványaikkal együtt, az idén már ötven ezer pár aranykalászcokkal himzett szegedi papucsot készítettek. /MTI/

Félmillió forint a fiatalok takarékosági eredménye a szegedi fűtőházban

1958. szeptember 3.

A MÁV szegedi fűtőházában a kormány takarékosági felhívása után alakult KISZ takarékosági brigádok kiváló eredményeket érnek el az anyagok gazdaságos felhasználásával. Eddig már félmillió forint értékű anyagot takarítottak meg. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1958. szeptember 3. 10 óra 20 perc

Megtalálták a diószőri vár tatárjárás után épült alapfalait

1958. szeptember 3.

Diószőrt már évek óta államgővást végeznek az ország egyetlen sakvidéki, négytorony várában. A régészeti kutatások során a Nagy Lajos korában épült vár XVI. század második felében létesített rondellájának feltárásánál több olyan kerámiát találtak, amelyekből Miskolc fazekasiparának kialakulására következtethetnek. A délkeleti és a délnyugati torony környékén napfényre került a tatárjárás utáni időkből épített vár alapfala. Az eddigi feltárásokból megállapították, hogy a jelenlegi romok több helyen a XIII. századbeli vár alapjaira épültek. /MTI/

Osongrád megye felszabadulásának 14. évfordulójára lesznek a z-
öntevékeny képzőművészeti körök

1958. szeptember 3.

Osongrád megye felszabadulásának 14. évfordulója alkalmából októberben rendezik meg első kiállításukat a megyei öntevékeny képzőművészeti körök. A megyei tanács művelődési osztálya 3000 forintra jutalmazza majd a legjobb munkák kiállítóit. /MTI/

Pártházat építettek Berkeszen

1958. szeptember 3.

A Szabolcs-Szatmár megyei Berkesz községben társadalmi erőből építettek a munkát a parton kívüli dolgozók, egyéni parasztek, kisiparosok is. Az előszobából, kis- és nagyteremből álló épületet előreláthatólag szeptember 6-án avatják. /MTI/

B 10. kiadás

1958. szeptember 3.

10 óra 25 perc

Tehetségkutató verseny fiatalok részére

1958. szeptember 3.

A KISZ Győr megyei bizottsága és a szak szervezettek megyei bizottsága tehetségkutató versenyt hirdetett olyan fiatalok részére, akik képességet éreznek magukban énekre, táncra, szavatra és felolvasásra. A zsűri szeptember 20-án bírálja el a versenyzőket. A legtehetségesebb fiatalok foglalkoztatására októberben ifjúsági irodalmi színpadot hoznak létre. A színpad munkáját - a művelődésügyi intézményeken kívül - a helybeli Kisfelúdy Színház is segíti. /MTI/

..

KISZ-ház épül Sopronban - Egyetemi fiatalok és oktatók segítik az építkezést

1958. szeptember 3.

A Soproni Erdőmérnöki Főiskola és a Nehézipari Műszaki Egyetem hallgatói tavaly ősszel elhatározták, hogy KISZ-házat építenek. Erre a célra 400.000 forintot kaptak az Országos Erdészeti Főigazgatóságtól. Ez az összeg körülbelül fedeti a költségeket. Széleskörű társadalmi összefogással ez év május elején megkezdték az építkezést. A főiskolai és az egyetemi hallgatók az oktatókkal közösen azóta mintegy 150.000 forint értékű társadalmi munkát végeztek. Támogatja őket több helyi üzem, az állami gazdaság, a fertőrákosi tsz, valamint a határőrség is. A háromszáz személyt befogadó KISZ-házban művelődési terem, könyvtár, olvasóterem, televíziós szoba, különféle társasjátékok és büfé áll majd a látogatók rendelkezésére.

A KISZ-házat a tervek szerint még ez évben felavatják. /MTI/

..

B 11. kiadás

1958. szeptember 3.

11 óra 45 perc

Megjött a Nyírségből az első őszi káposzta-szállítmány

1958. szeptember 3.

A Nagyvásártelepre szerdán reggel 122 vagon és 26 tehérgépkocsi áru érkezett, ebből 36 vagon vegyes zöldséru, hét vagon őszi káposzta, 37 vagon gyümölcs és 28 vagon dinnye.

A Nyírségből szerdán reggel megjött az első őszi káposztaszállítmány. Az állami boltok az elsőrendű minőségű, kenyérféjű káposztát kilónként 1.10-1.20, a piroskáposztát 3.60, a kékkelalábót 2, a gumószeller csomóját pedig 3.60 forintért hozták forgalomba. A burgonya, a hagyma és a zöldpaprika ára nem változott. Az állami boltok a nemeskörtét 3-3.80, az egyéb körtétfajtákat 2.40-2.80, a magvaváló besztercei szilvát 2, a saslaszólót 6.40-7 forintért árusították. A KÖZERT boltok a görögdinnyét 1.40, a sárgát 1.50-1.60 forintért hozták forgalomba. A földművelésügyi boltok a zsiros tehénturót kilónként 8, a főzővaját pedig 46 forintért árusították. /MTI/

..

Kétszázötven hold mandulást és hatvanhat hold mogyoróstelepet telepít az Édesipari Gyümölcstermelő Célgazdaság - Évente másfél millió deviza dollárt takaríthatunk meg

1958. szeptember 3.

Hétezer hold gyümölcsöse van az alig három éve létesült Édesipari Gyümölcstermelő Célgazdaságnak. Főként őszibarackot, meggyet, szamócat, mélnát, mandulát és mogyorót termesztenek az édesipari üzemek és a csokoládégyárak részére. A célgazdaság nyerte az idei országos őszibarack kiállítás első díját. Alapvető célkitűzésük, hogy egyes gyümölcsfélékből, illetve nyersanyagokból megteremljék az édesipar ellátásához szükséges mennyiségeket. Annál is inkább indokolt ez a törekvés, mert például mandulából és mogyoróból évente 30-35 vagonnyit hozunk be és mintegy másfél millió devizadollárt fizetünk érte. A tervek szerint a következő tíz év alatt a célgazdaság 250 holdnyi mandulást és 66 hold mogyoróstelepet telepít. A szakemberek szerint ez lesz Európa legnagyobb mandulatelepe és Közép-Európa legnagyobb mogyoróstelepe. További fejlesztésre is gondolnak: javaslat készül arra, hogy a mezőgazdasági művelésre alkalmatlan területeket mogyoróval telepítsék be, így a hazai szükségletek ellátásán kívül kivitelre is tökéletesen jut majd a kedvelt csemegeből. /MTI/

..

B 12. kiadás 1958. szeptember 3. 11 óra 55 perc

Nem lesz hiány szőlőmegmunkáló gépekből.

1958. szeptember 3.

A földművesszövetkezeti boltok, illetve a Mezőgazdasági Eszközökért Értékesítő Szövetkezeti Vállalat az idén alaposabban felkészült az őszi időnyre. Az ipar egész éven át folyamatosan gyártotta az őszi mezőgazdasági munkához szükséges gépeket, s így azok most kielégítő mennyiségben és bő választékban állanak a vásárlók rendelkezésére.

Talajművelő eszközök közül az idén már a különféle fajta fogatos ekékből és boronákból is ki tudják elégíteni az igényeket. Könnyű és nehéz típusu ekék, rögtörő és magtakaró boronák egyaránt megfelelő mennyiségben kaphatók. A régi típusokat teljesítményben, tartósságban és a munka minőségében is felülmúló kutykós és tolóhengeres vetőgépekből is igen nagy a választék.

A várható jó termés máris megnövelte az érdeklődést a szőlőmegmunkáló gépek iránt. Mint a MEZŐSZÖV igazgatóságán közölték, ezekből a gépekből sem lesz hiány. Előfordulhat, hogy bizonyos típusok egyes helyeken nem kaphatók, például a keresett 50 literes prés helyett csak 60 literessel rendelkezik az üzlet, de ennél a vételnél szempontjából is lényegtelen zavar nál nagyobbra nem számíthat. A 12 literestől a 1020 literes hidraulikus sajtóig minden fajtaból, illetve nagyságuból nagy készletet tárolnak. Szőlőszőlőből ugyancsak minden keresletet ki tudnak elégíteni.

Répvágót, szecsavágót, porzsolót és kukoricadarálót az ország egész területén bőségesen hoznak forgalomba. Kapható lesz az üzletekben a kisebb gazdaságokban használható ugynevezett baromfiszeccsavágó, csakugy, mint a szövetkezeti gazdaságok igényeit is kielégítő nagyteljesítményű tárcsás gép. Kukoricadarálókból a kisteljesítményű asztali darálóktól a 12-16 kalapásos gépi darálóig terjed a választék. Takarmányfűlesztőkből sehol sem lesz hiány.

A falvakban most van soron az őszi vetőmag előkészítése, tisztítása. A nemrég még niányos mennyiségű rostákból megfelelő mennyiséget szállított az ipar, s az idén már minden igényt kielégítő készlettel és választékkal rendelkeznek a szaküzletek. /MTI/

B 13. kiadás 1958. szeptember 3. 11 óra 55 perc

A lekorábbi, bőven termő kukorica az új martonvásári hibrid: az MV 40-es

1958. szeptember 3.

A Martonvásári Mezőgazdasági Kutató Intézet erdőháti gazdaságában a törzsek gondos kiválogatásával és keresztezésével sikerült újabb, kitűnőnek ígérkező hibrid kukoricafajtát előállítani. Az MV 40-es hibrid máltó neves és ma már világszerte ismert elődeihez: a beltenyészteses hibridkukoricák közül ez a lekorábbi, amely egyuttal jó termést is ad. Beérrett csövei már augusztus végén törhetőek. Az új martonvásári fajta elszaporítása megkezdődött. /MTI/

--

Kustánszegen, a kis göcseji faluban is összefognak a gazdák

1958. szeptember 3.

Az elmúlt tiz esztendőben új életet teremtettek Kustánszegen, az alig másfélezer lelket számláló kis göcseji község dolgozó parasztjai. Szorgos munkával új falut építettek fel, s ma már a szalmafedeles viskók helyén takaros, oseréptetős oszládiházak sorakoznak. Az építkezésnél egymást segítették a gazdák és azóta is mindig összefognak, ha nagy tervek, elgondolások megvalósításáról van szó. Kustánszegen nemrég alakult meg a talajjavító szakcsoport, hogy a savanyu, erdei eredetű szántóföldeket és réteket termővé varázsolja. Ezt a társulást csakhamar egy gyümölcstermelő szakcsoport megalakulása követte, s nemrégiben létrejött a harmadik közösség is, egy méhészeti szakcsoport. A kustánszegiek az idén már több tonnányi gyümölcsöt annak el közösen. /MTI/

--

Egyéni gazdákat látnak vendégül jubileumi ünnepségükön a zalai termelőszövetkezetek

1958. szeptember 3.

Vasárnap két zalai termelőszövetkezetben rendeznek jubileumi ünnepséget: a 10 évvel ezelőtt alakult nagyfakosi Dózsa és a zalaszentlászlói Új Alkotmány Termelőszövetkezetben. Az évforduló alkalmából ünnepi közgyűlést tartanak a szövetkezeti gazdaságokban és több alapítótagot kitüntettek, illetve megjutalmaztak. A jubiláló közös gazdaságok házi ünnepségükön számos egyéni gazdát látnak vendégül. /MTI/

--

11:42

B 14. kiadás

1958. szeptember 3.

13 óra 30 perc

Csaknem huszonöt millió forint a Vas megyei termelőszövetkezetek áruforgalma

1958. szeptember 3.

A Vas megyei termelőszövetkezetek az idén jóval nagyobb áruforgalmat bonyolítanak le, mint a múlt években. Januártól szeptember elejéig 24.900.000 forint értékű terményt, illetve állati terméket értékesítettek az állami és szövetkezeti szervek útján. Ezenkívül jelentős jövedelemre tettek szert piaci árusításból is. /MTI/

-. -

Bevált a halak chlorocidus oltása

1958. szeptember 3.

Ez év tavaszán az alsósomogyi halgazdaság 160 halastavába kihelyezett halakat chlorocidus oltást kaptak, majd később terramicinnel kevert takarmánnyal táplálták őket. A hasvízkór elleni védekezésnek ez a módja nagyszerűen bevált; megbetegedés nem fordult elő és a szépen fejlődő halak az őszi nagy halászat idején busás zsákmánnyal kecsegtetnek. A nagyhalászat szeptember 15-én kezdődik és akkor a számítások szerint 200 mázsával több halat fognak ki, mint tavaly. /MTI/

-. -

Vetik a rozst Szabolcs megyében

1958. szeptember 3.

A nyírségi gazdák régi tapasztalatból tudják, hogy a homokos talajon a korán vetett rozs hoz jó termést. Az idén is már szeptember első napjaiban munkához láttak. A nyírbátori Kossuth Termelőszövetkezet tagjai eddig 15 holdon tették földre a rozs vetőmagját. A talajt vetés előtt és után is hengerezték és így egyforma mélyre került a mag, egyszerre kel és annakidején egyidőben érik. A jól előkészített talajba vetéskor még 260 kilo vegyes műtrágyát is szórtak holdanként. /MTI/

-. -

12.23

B 15. kiadás

1958. szeptember 3.

13 óra 05 perc

Időjárásjelentés

1958. szeptember 3.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1958. szeptember 3-án, szerdán délben 12 órakor:

Hűvös éjszaka

A Szovjetunió európai területén az évszakhoz képest szokatlanul hideg az időjárás. A legtöbb helyen a hőmérséklet maximuma tegnap nem érte el a 15 fokot. Nyári meleg már csak Dél-Európában van, ahol még 25-30 fokig emelkedik a nappali hőmérséklet.

Hazánkban kedden változó volt a felhőzet és Sopron megyében, valamint az ország déli részén több helyen volt kisebb eső. Csongrád és Békés megyében zivatarok is előfordultak. Legnagyobb csapadék hullott Szegeden 17 és Orosházán 16 milliméter. A nappali felmelegedés általában 22-26 fokig terjedt. Az éjszaka az északi határszélén hideg volt, helyenként 10 fok alá süllyedt a hőmérséklet. Az ország többi részén 10-14 fokig hűlt le a levegő.

Budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 20 fok volt, a sokévi átlagnál 1,4 fokkal magasabb. Budapesten szerdán 12 órakor a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, alig változik.

Várható időjárás csütörtökön estig: északon jobbra derült idő, délen több felhő és ott néhány helyen még kisebb eső. Időnként kissé délebbi északkeleti-keleti szél. Hűvös éjszaka. A nappali hőmérséklet alig változik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: északon 7-10, délen 10-13 fok.

Legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 19-22 fok között.

Távolabbi kilátások: derült idő, hűvös éjszakák, erősödő nappali felmelegedés.

A Duna vízállása 1958. szeptember 3-án, szerdán reggel Budapestnél: 249 centiméter. /MTI/

-. -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1958. szeptember 3. 13 óra 40 perc

Naponta háromszáz liter konyak készül Balatonaligán

1958. szeptember 3.

A Balatonaligai Szőlőtermelő Állami Gazdaságban a tavasszal állították üzembe az ország egyik legkorszerűbb gyümölcseszeszőzdőjét. Az üzemben a szőlőspincéből kikerülő borseprőt, az időnként felhalmozódó gyümölcscefrét és a gyengébb minőségű borokat dolgozzák fel. Az utóbbi időben már naponta háromszáz liter jóminőségű konyakot készítenek. /MTI/

..-

Tejport szállítunk az Egyesült Arab Köztársaságba

1958. szeptember 3.

A Berettyóújfalui Tejporgyárban naponta harmincezer liter tejet dolgoznak fel. Ebből javarészt tejport és vajot készítenek. A vaj legnagyobb része belföldi fogyasztásra kerül, a tejport főleg exportra készítik. Az utóbbi hetekben az Egyesült Arab Köztársaságba indítottak utána nagyobb szállítmányt. /MTI/

..-

Az MTI Foto 1958. szeptember 3-i képanyaga:

1958. szeptember 3.

Az oroszlányi XVII. aknában kimagasló eredményeket érnek el a KISZ-fiatalok
 Ötezer lakás épül Pécs nyugati városrészén
 Hatvanadik születésnapja alkalmából kitüntették Mihályfi Ernő művelődésügyi miniszterhelyettest
 Vitaminvizsgálatok az Elelmiszertudományi Intézetben
 Képek a solti Vörös Szikra Termelőszövetkezetből
 Látogatás Bonyhád és Vidéke termelési, felvásárlási és értékesítési szövetkezetben
 Díszoklevelet nyert a Brüsszeli Világkiállításon a magyar téli-szalámi
 Palermói és montreali képek
 Fogadás a Kulturális Kapcsolatok Intézetében a csehszlovák Burian D-34 színház tiszteletére
 /folyt.köv./

13 32

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1958. szeptember 3. 13 óra 45 perc

/Az MTI Foto... folyt./

Másolatok készülnek Medgyessy Ferenc Kossuth-díjas szobrászművész alkotásairól
 Bemutatjuk Mathiasz Kálmán szőlőnemesítőt W Zuglóból és Takács Ferenc szőlősgazdát Pusztamórgesről
 Riport egy új falusi iskola első napjairól
 Épül Budapest legkorszerűbb szakorvosi rendelője
 Képek az úszó Európa-bajnokságról
 Újpesti Dózsa - Ferencváros NB I-es labdarugó mérkőzés
 MTK - Győr NB I-es labdarugó mérkőzés
 BVSC - Tatabánya NB I-es labdarugó mérkőzés

Külföldi képanyag:

Kína: Kínai diákok és pedagógusok tiltakozása hongkongi iskola bezárása ellen
 Mao Ce-tung elnök látogatása a Tiencsini Egyetemen
 Mao Ce-tung elnök a kínai népi felszabadító hadsereg katonái körében
 Épül Kína első olajcsővezetéke

Csehszlovákia: Röplabda Európa-bajnokság Prágában

Szovjetunió: Pesztraja és Bjelja - a 450 kilométeres magasságot megjárt szovjet rakéta két utasa /MTI fotó/
 Tudományos konferencia megnyitása Moszkvában /MTI rádiófotó/
 Az Egyesült Arab Köztársaság kormányküldöttsége Moszkvában /MTI rádiófotó/
 Helikopter-verseny a Szovjetunióban
 Magyar győzelem a céllövő világbajnokságon Moszkvában

Svájc: Képek a genfi atomerő kiállításról

Japán: "Csendélet" a tajvani szorosban Kimoj szigetén...

NSZK: Ősrégi német cipőszokás
 Sündisznó az asztalon...

Svédország: Ikkrek az iskolában /MTI/

13 32

B 18. kiadás 1958. szeptember 3. 13-4 para

Megérkeztek az első gépek a felnémeti talajjavító gyárba

1958. szeptember 3.

A Heves megyei Felnémet község határában, hatalmas mészkőhegyek tövében épül az ország első talajjavító gyára. A tervek szerint a jövő évben már dolgozik az őrlőmő és a korszerű osztályozó. Az őrlőmőben törlik porrá a közel kányában termelt, a szikes és savanyu talajok gyors javítására alkalmas, 80-90 százalék kalciumkarbonátot tartalmazó mészkövet. A napi teljesítmény ezer tonna körül lesz.

A talajjavító gyárba már megérkeztek az első törőgépek és a külföldről beszerzett nagyteljesítményű őrlőmalmok. /MTI/

-. -

Ötmillió forint bevétel boldogi paprikából

1958. szeptember 3.

A Heves megyei Boldog községben 30 évvel ezelőtt kezdték termesztani a paprikát. Azóta alig van család a faluban, amelynek tagjai ne ültetnének minden tavasszal palántát. Az adottságok kiválóak. A talajvíz ugyanis 3-4 méterre van a föld felszínétől, s így saját maguk által furt kis kutakból, kismotoros szivattyú segítségével gyorsan és eredményesen öntözhetnek. A boldogi földeken minden évben 70-80 mázsa paprika terem egy-egy hold földön. Ebben az évben csaknem 500 holdról szedték le a paprikát a boldogiak, s kiváló termésükért ötmillió forint bevételhez jutottak. /MTI/

-. -

Elkészült a makói hőkezelő üzem első részlege

1958. szeptember 3.

A hagymatermelők régi kívánságára hőkezelő üzem építenek Makón. Az üzem 70 vagon kapacitású első tagozatát szerdán adta át rendeltetésének a Csongrád megyei Épitőipari Vállalat. Az iparvágányokon érkező terményt teherfelvonók szállítják a kétemeletes épületbe és villamostargoncákkal viszik szét a termekbe, ahol hőszugárzók árasztják a kellően felmelegített levegőt. A makói hőkezelő, amelyhez hasonló csak Hollandiában működik, rövidesen munkához kezd, s még ebben az évben elkészül az üzem második, jövőre pedig a harmadik részlege, összesen 10 millió forintos költséggel. /MTI/

-. -

B 19. kiadás 1958. szeptember 3. 14 óra 55 perc

Egy hónap alatt nyolc új falusi iskolát adtak át a borsodi építők

1958. szeptember 3.

A Borsod megyei Épitőipari Vállalat dolgozói ez év tavaszán több mint tízmillió forintos költséggel nyolc új - nagyjából felsőtagozatu - általános iskola építését kezdték meg. A vállalat központjától távolabbi építkezéseken jól megszervezték a munkát, s így elérték, hogy az első iskolát határidő előtt egy hónappal, augusztus 1-re felépítették. Azóta, kiváló minőségben, még hat iskola készült el. A nyolcadik - az idei programban szereplő utolsó iskolát pedig szerdán délelőtt adták át ünnepélyesen Parasznya községben.

A közeli napokban újabb iskolák építését kezdik meg Enoson, Mérán, Inánoson és Diósgyőrött. Ezek az iskolák jövőre készülnek el. /MTI/

-. -

Egymillió kétszáz ezren utaztak a nyáron a balatoni hajókon

1958. szeptember 3.

A Siófoki Épitőipari Vállalat hajóin a nyári hónapokban, augusztus végéig, több mint egymillió kétszáz ezer utast szállítottak. A múlt évben ennyi volt az egész évi forgalom. A vállalat vezetői már a jövő évre várható még nagyobb forgalom lebonyolításán gondolkodnak.

A Balatonon szeptember 15-én lép életbe az őszi menetrend. /MTI/

-. -

Előkészítik a zöldség-gyümölcs fölök téli tárolását - Rendbe hozzák a raktárakat

1958. szeptember 3.

A fővárosi tanács kereskedelmi osztályán már hozzákezdtek az őszi-téli zöldség-gyümölcs ellátás megszervezéséhez. A Szövetkezeti Értékesítő Vállalattal és a KÖZERT-tel együttesen felméri a várható igényeket és a tapasztalati számok alapján megtervezi Budapest téli ellátását. /folyt.köv./

13-55

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 20. kiadás 1958. szeptember 3. 11 óra 4 perc

/Előkészítik a....folyt.

Jelenleg a nagy tárolók rendbehozatalán dolgoznak. Takarítják, fertőtlenítik a zöldség- és gyümölcstárolókat. Sorrendben először a gyümölcs- az alma, a körte, a birsalma, - elrakására, majd a burgonya és október vége felé a zöldségek téli tárolására kerül sor.

A fővárosi tanács kereskedelmi osztályának igérete szerint az idei burgonyaellátásba lényeges változást hoz, hogy fokozottabban ügyeljenek a minőségre. El szeretnék érni, hogy a múltán kifogásolt szeszburgonya helyett az idén csak Gülübaba és Ella burgonya kerüljön a tárolókba. A hozzávetőleges becslések szerint jó termés várható fejeskáposztából is. Így a kereskedelem a tavalyi évhez hasonlóan kielégítő készletet tud tartálkolni ebből a vitamindús élelmiszerből is. /MTI/

-. -

Ezer hold termőföld a Csukás tó lecsapolásával

1958. szeptember 3.

Kiskörös határában levő Csukás tó évek óta sok bosszúságot okozott a környék lakóinak. Különösen a tavaszi és az őszi esőzések duzzasztották meg ezt a belvizgyűjtő medencét. A helyi Vizgazdálkodási Társulat állami segítséggel öt kilométer hosszú csatornát épített a belviz elvezetésére. A víz lecsapolásával mintegy ezer hold jóminőségű termőföldet nyernek a környék lakói. Az elkészült új csatorna felavatásához és a tó vizének levezetéséhez szombaton kezdenek hozzá. A lecsapolást ünnepség előzi meg, amelyen Dégen Imre, az Országos Vízügyi Főigazgatóság főigazgatója mond beszédet. /MTI/

-. -

Me nyílik az újjáépített Postamúzeum

1958. szeptember 3.

A Postavezérségi bizottság közli, hogy az 1956 évi ellenforradalmi cselekmények során súlyosan megsérült Postamúzeum helyreállítása, újjárendezése befejeződött és szeptember 7-én, vasárnap megnyílik. A továbbiakban minden szerdán és vasárnap 9-14 óráig van nyitva a nagyközönség részére. /MTI/

-. -

14/2

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 21. kiadás 1958. szeptember 3. 14 óra 15 perc

A cannesi, a brüsszeli, a Karlovy-Vary fesztiválok díjnyertes filmjei és öt új magyar film a negyedik nyolcvéves filmajdonsárai között

1958. szeptember 3.

Az év utolsó három hónapjában a filmszínházak 13 nemzet 35 filmajdonságát mutatják be. Számos magyar filmet is műsorra tűznek, így a Csempészek című alkotást is, amely a 30-es években, a román határszélén játszódik. A filmet Szabó Pál írta és Mária Pál Félis a rendező. A főszerepet Bara Margit és Agárdi Gábor alakítja. Bemutatják Kosztolányi Dezső Édes Anna című regényének filmváltozatát Fábry Zoltán rendezésében; Édes Annát, a tragikus sorsú cseléd lányt Turóczi Mari alakítja. A Budapest Filmstudio Razzia című játékfilmjét Nagy Lejos novellájából Benicsik Imre írta és Nádassi László rendezte. A film főszereplői Bulla Elma, Görbe János és Szirtes Ádám. Műsorra tűzik a Don Juan utolsó kalandja című új magyar filmvígjátékot is, amelynek főszerepeiben Várkonyi Zoltán, Bara Margitot és Péger Antalt láthatja a közönség.

A műzíműsor ismert irodalmi művek külföldi filmváltozatait és a fesztiválok díjnyertes filmjeinek bemutatását igéri. Az Ujévi áldozat című színes magyarul beszélt kínai film, "a kínai Gorkijnek" Lu Hsun írának elbeszéléséből készült, a tavalyi cannesi fesztivál zsűrijének különdíját kapta. Alekszej Tolsztoj világhírű Golgota című regényéből készült filmtrilógia első részét a Növérkek-et is bemutatják. Műsorra tűzik a Csendes Don II. részét és a Dosztojevskij novellából alkotott Fehér éjszakák című olasz filmet, Maria Schell, Jean Marais és Marcello Mastroianni főszereplésével. Visconti rendező a novellát a francia környezetbe ültette át. Láthatja a közönség az Ördögi találománny című, Verne regények alapján különleges technikával készült csehszlovák filmet, a brüsszeli fesztivál nagydíjának nyertesét is. A ház, amelyben lakom című szovjet film Brüsszelben az ENSZ kormánybiztosának díját kapta, nálunk szinkronizálva Műló évek címmel tűzik műsorra. Ujdonság a Te és anyai más bejtársad című nagysikerű filmalkotás második része, amelyet a Teuton kard akció című Karlovy-Vary-ban első fődíjjal jutalmaztak. Az alkotás eredeti dokumentumokkal leplezi le Hitler volt bizalmasának, a NATO parancsnok, Speidelnek tetteit. A Fekete zászlóalj című csehszlovák film a magyar Sóbálvánnyal együtt megosztva Karlovy-Vary-ban a harmadik fődíjat nyerte.

A további filmbemutatók közül kiemelkedik a Csendes Don III. része, az Életem árán és a Rita című szovjet film. Ezenkívül felújítják a nagy sikert aratott amerikai Robin Hood filmet. /MTI/

-. -

14/08

B 22. kiadás

1958. szeptember 3.

14 óra 45 perc

Ady-esttel nyitja kapuit az Irodalmi Színpad - Eddig 3000 bérlet talált gazdára

1958. szeptember 3.

Az Irodalmi Színpad szeptember 22-én nyitja meg kapuit, a Delok tüzes szekerén című sorozat Ady-estjével. Ezt a műsort háromszor ismételik, mégpedig 23-án, 24-én és 27-én. A bevezetőt Bölöni György, az Irodalmi Tanács elnöke mondja, közreműködik Ascher Oszkár, Gáti József, Horváth Péter, Ilosvai Katalin, Péchy Blanka és Timár József, továbbá Medgyaszay Vilma és Radnai György operaénekes, s Fodor Lajos Kamarakórusa, zongorán kísér Arató Pál. A sorozat későbbi előadásain Tóth Árpád, Babits Mihály, Kosztolányi Dezső, József Attila és Radnóti Miklós költészetét ismertetik. Még ebben a hónapban kerül sor Jancsó Adrienne önálló előadó estjeire, s Trópusi vihar címmel gyarmati költők munkásságát ismertetik meg a közönséggel.

A színház nyolc bérleti sorozatára eddig 3000 bérlet kelt el. A tanév kezdetére az érdeklődés ugrásszerűen megnőtt, ami részben az ifjúság, részben a pedagógusok bekapcsolódására utal. A bérletezést így szeptember közepéig meghosszabbították meg, s az első előadás szeptember 23-án lesz.

A gyermekek szórakoztatásával párosult irodalmi ismeretterjesztést és erkölcsi nevelést is fontos feladatának tekinti az Irodalmi Színpad, ezért az általános iskolák tanulói részére négy előadásból álló bérleti sorozatot hirdetett meg. Az első a Szülőföldem címet viseli, s ezen elhangzanak majd a legszebb tájleíró és hazaszeregettről szóló versek, dalok, valamint a kőszívű ember fiainak néhány jelenete. A Családi kör című előadás a szülői szeretet, s a gyermeki ragaszkodás legszebb irodalmi példáiból, ezenkívül a Légy jó mindhalálig néhány jelenetéből áll. A harmadik előadás az igaz barátságot hirdeti, ebben egy csoport gyűjtöttek az életreszóló barátságokról szóló verseket és dalokat, s néhány jelenetet a Pál utcai fiukból, meg a Timur és csapatából. Negyedik előadásként Gárdonyi Géza Ángyirus királyfi című háromfelvonásos, zenés mesejátéka kerül a fiatalokból álló közönség elé. /MTI/

B 23. kiadás

1958. szeptember 3.

14 óra 45 perc

Társadalmi munkával átépítik a Nagy Sándor utcát a kispesti üzemek fiataljai

1958. szeptember 3.

A kispesti üzemek KISZ fiataljai vállalták, hogy társadalmi munkával rendezőhöz az évtizedek óta elhanyagolt XII. kerületi Nagy Sándor utcát, amely az utóbbi időben már alig volt alkalmas a közlekedésre. Az utóépítésnél az utca teljes hosszában 30-40 centiméter vastag földet kell felásni, elhordani, s ezután az utat sodorral vonják be. Kezdetben csak annyit láttak a munkához, újabb azonban a Vörös Csillag Traktorgyár traktoroktól is földgyalut boesátott rendelkezésükre. Ezek segítségével legutóbb egyetlen délutánon több mint 30 métert haladtak előre. A fiatalok általában husz óra társadalmi munkát vállaltak és feladataikat felváltva végzik. Igen sokan azonban, mint például Ecsedi Gyula, a Vörös Csillag Traktorgyár KISZ titkára, Tózsér Béla, Földi Géza, Tubli Roger, a gyár lakatosai, Arany István, a Pipacs Selyemszövő lakotosa, Horváth Mihály villanszerelő tanuló, Farkas Kató adminisztrátor már több mint 80 órát dolgoztak az utépitkezésen. Eddig körülbelül 450 KISZ-es vett részt a munkában és az utépitésnek mintegy 30 százalékán tuljutottak. Még a hidegek beállta előtt elkészül a Kispestet Pesterzsébettel összekötő fontos bekötőt.

A KISZ-esek társadalmi munkája 120.000 ezer forintos megtakarítást jelent. Ebből 30.000 forintot jutalomképpen osztanak majd ki a fiatalok között, a többit egyéb építkezésekre fordítják. /MTI/

Megérkezett az első külföldi gyümölcsszállítmány a mezőgazdasági kiállításra

1958. szeptember 3.

Az LXII. Országos Mezőgazdasági Kiállításra és vásárra albániából megérkezett az első külföldi gyümölcs-, zöldség- és fűszernövény szállítmány. A kiállítást rendezők főleg az Országos zöldség- és gyümölcsosztályban helyezték el, hogy frissen és épségben maradjon a szállítmány megnyitásáig. A repülőgépen hozott szállítmánnyal egy kis botcsut is történt: 4000 méteres magasságban elfogyott az albán pavilon elő szánt banáncsemete hegye. /MTI/

B 24. kiadás

1958. szeptember 3. 14 óra 15 perc

Ünnepi koreai filmbemutatók Budapesten és vidéken

1958. szeptember 3.

A Koreai Népi Demokratikus Főztársaság nemzeti ünnepe alkalmából Budapesten és vidéken ünnepi koreai filmbemutatókat tartanak. Az eseménysorozat megnyitásként szeptember 10-én Szegeden, majd 12-én Budapesten díszelőadásban vetítik le a Lovagi torna című koreai játékfilmet. Ezenkívül a bányavidékeken, a jelentősebb ipari központokban, üzemi művelődési házakban ünnepélyesen bemutatták A haro még nem fejeződött be című koreai filmajándonságot. /MTI/

Vetésforgó tapasztalatsere és bemutató a Mezőhegyi Állami Gazdaságban

1958. szeptember 3.

A Földművelésügyi Minisztérium növénytermelési főigazgatósága az Agrártudományi Egyesület és a Szolnok megyei Tanács mezőgazdasági osztálya szerdén országos jellegű tapasztalatsere értekezletet rendezett a Munka Vörös Zászlójával kitüntetett Mezőhegyi Állami Gazdaságban. Tíz megye mintegy 200 mezőgazdasági felügyelője, termelészövetkezeti elnöke, agronómusa vitatta meg a mezőgazdasági termelés növelése szempontjából rendkívül fontos vetésforgó kialakításának elvi és gyakorlati módszereit. A jelenlevő szakembereket dr. Sipos Gábor egyetemi tanár tájékoztatta a vetésforgó tudományos értékeléséről, gyakorlati hasznáról és fontosságáról. A résztvevők délután határszemlét tartottak, amelyen az állami gazdaság vetésforgóit a többszorkasos termelés eredményeit és távolabbi terveit tanulmányozták. /MTI/

Szedik a cukorrépát Szolnok megyében

1958. szeptember 3.

Az elmúlt évekhez hasonlóan az idén is kiváló termést ígérnek a cukorrépaápolók Szolnok megyében. Az utóbbi napok hűvösebb időjárása kedvezően hatott a répa cukortartalmának növekedésére, úgyhogy a nagyüzemi gazdaságok és az egyéni gazdák meggyeztette hozzáláthattak a szedéshez. A Szolnoki Cukorgyár rövidesen megkapja az első szállítmányt és szeptember 10-én munkába állhat a nyár folyamán csaknem egymillió forintos beruházással korszerűsített üzem. /MTI/

14/8

B 25. kiadás

1958. szeptember 3. 15 óra 1 perc

Külföldi cirkusztársulatok vendégszerepelnek Budapesten

1958. szeptember 3.

Októbertől négy hónapig külföldi cirkusztársulatok vendégszerepelnek a Fővárosi Nagycirkuszban. Októberben a Muhani állami cirkuszegyüttes 40 tagja a klasszikus kínai cirkuszművészetből ad izelítőt. Van Jun-ten és Csang Son-fe, a Fergő lándzsák, Len Sia, Tung Siao-pin és társai pedig a Földi karika című hagyományos kínai játékot mutatják be. A kínai művészek előadását kínai zenekar kíséri. A tervek szerint - ha az együttes elfoglaltsága megengedi - a kínai cirkusz vidéken is fellép.

Novemberben a moszkvai állami cirkusz művészei szerepelnek nálunk, a két ország közötti kulturális egyezmény szerint. Jelenleg magyar cirkusztársulat járja a Szovjetuniót s Moszkva, Zaporozsje után most Kijevben mutatja be műsorát.

Novemberben magyar cirkusztársulat utazik Lipcsébe is, a vendégszereplés viszonzására decemberben és januárban a Német Demokratikus Főztársaság egyik társulata Budapesten tart előadásokat. Jelenleg 11 országban lépnek fel magyar artisták, köztük Angliában, Egyiptomban, Spanyolországban és Görögországban is. Az őszi hónapokban újabb országokba többek között Ausztriába utaznak cirkuszművészeink. /MTI/

Elkészült a korszerű EU-500-as csucseszterga mintapéldánya a Fémáru- és Szerszámgyárban

1958. szeptember 3.

A Fémáru- és Szerszámgyárban elkészült az EU-500-as típusú csucseszterga mintapéldánya, amely korszerűségben minden előző esztergapéldót felülmul. Több mázsával könnyebb a közismert MVE 28-as típusú esztergapéldónál, annál mégis korszerűbb, fordulatszám percenként 1250. A gép késtartója egy kar elmozdítására automatikusan és gyorsan működik, megszűnik tehát a nehézkos kézi irányítás.

Az új eszterga péld 500 milliméter vagy ennél kisebb átmérőjű anyagok megmunkálására alkalmas, amelynek szerkezete az EU-500-ashoz hasonló, de 650 milliméter átmérőjű acélt is képes megmunkálni. /MTI/

B 26. kiadás

1953. szeptember 3.

15 óra 20 perc

Jelentések a bányásznap i verseny eredményeiről

1953. szeptember 3.

Az idei bányásznap i versenyben elsősorban az önköltség csökkentésében és a minőség javításában mérték össze erejüket bányászaink. A verseny utolsó szakaszában egyre több kiváló teljesítményről, munkasikerről érkezik jelentés. Egyes helyeken már majdnem teljesen kialakult a végleges eredmény, másutt az utolsó napokban végzett munka dönti el a végső helyezést.

Félmillió forintos megtakarítás a nógrádi Szeptember 6. aknában

A szorospataki Szeptember 6. akna bányászai a karbantartási költségek csökkentésével és az elhagyott vágatokból kimentett bányafa újrafelhasználásával értek el kiváló eredményt. A szén tonnáját csaknem öt forinttal termelik olcsóbban mint egy évvel ezelő tt. Az akna dolgozói az év eleje óta körülbelül félmillió forintot takarítottak meg. Kiváló munkájuk elismerését jelenti, hogy a bányásznap i órség első napján, fel-tűzhatték az aknatorony homlokzatára az élüzem jelvényt.

Izszakaszentgyörgyön már eldőlt az elsőség

Az izszakaszentgyörgyi bauxitbányában eddig elért eredményeivel Romhányi László munkacsapata tartja az elsőséget. Műszakonként 12,2 tonna átlagteljesítménnyel. Az elsőséget már aligha tudják tőlük elhódítani, mert a második helyen Imrefi István munkacsapata áll 9,1 tonnás eredménnyel. A második és harmadik helyért nagy a küzdelem, mert itt még Szőke János és Szabó Mihály munkacsapatai is beleszólnak a végleges eredmény kialakulásába.

Öt mázsával növekedett a legjobb minőségű dorogi szenet termelő XII-es akna vágárainak teljesítménye

A dorogi szénmedence XII-es aknája - ahol a bányászoknak több mint a fele új dolgozó - hosszú ideig nem tudta rendszeresen teljesíteni tervét. Ezért itt a bányásznap i verseny legfontosabb feladata volt a termelékenység növelése, különösen ezért, mert a szénmedencében itt termelik a legjobb minőségű szenet. /folyt.köv./

B 27. kiadás

1953. szeptember 3.

15 óra 35 perc

/Jelentések a bányásznap i ...1.folyt./

Az üzemvezetőség a főszállító-vágatok rendbehozásával és új fejtések előkészítésével segítette a csapatokat. Megváltoztatták az előv-jások és a fejtések arányát is. Így a juliusi 38 százalék helyett, augusztusban már a szén 60 százalékát termelték az elővájásoknál sokkal termelékenyebb fejtési munkahelyekről. A nagy tapasztalattal rendelkező vájárok vállalták az új bányászok oktatását, s így el-érték, hogy a bányásznap i versenyben öt mázsával növekedett a föld-alatti dolgozók műszakonkénti teljesítménye.

Teljesen gépesítették a munkahelyi széntermelést a sajtószentpéteri I¹-es aknában

A Borsodi Szénbányászati Tröszt sajtószentpéteri II-es aknájában próbálják ki azokat a jövesztőgépeket és fejtési módokat, amelyekkel a többi üzem vékonytelepi frontfejtésében is gépesíteni akarják a termelést. Az aknából kikerülő szén csaknem 90 százalékát már géppel termelik, egyedül az elővájásban dolgoz-nak még kézi erővel. A bányásznap i versenyben egy hosszuszárnyu, 120 méteres, fronthomlokot alakítottak ki. Ezen egy Gornyak kombájnnal termelik a szenet. A kísérlet célja az volt, hogy kipróbálják, hogyan csökkenthető a gépek átvontatás miatti időkiesés. Bizonyosodott, hogy a hosszuszárnyu frontfejtés gazdaságosabb, mint az eddig alkalmazott kétszárnyu fejtésmód. Az egy kombájnnal művelt fronton 18 százalékkal csökkentették a termelési költséget. A tapasztalatok alapján a trösztből még három üzemben kezdik meg a vékony telepek előkészítését gépi művelésre.

Száz nap óta rendszeresen teljesíti tervét a pécsszebolcsi Béke akna

A pécsszebolcsi Béke akna dolgozói már száz nap óta rendszeresen teljesítik napi tervüket és ez alatt az idő alatt - állandóan felfelé ivelő eredménnyel - 5.270 tonna feketeszenet termeltek terven felül. Ennek nagyobb részét, 3.170 tonnát, a bányásznap i verseny két hónapjában küldték felszínre. Sikerük egyik magyarázata, hogy az éjszakai műszakra - amikor főleg fenntartási munkákat végeznek - tíz százalékos termelőkap citást is betervez-ték. Így ha nappal fennakadás mutatkozott a termelésben, a hiányzó szénmennyiséget az éjszakai műszakosok kitermelték. Ha pótlásra nem volt szükség, akkor fejtéselőkészítésén dolgoztak. A jó szer-vező munka eredménye az is, hogy az aknában jelenleg három tartó-lékfejtéssel rendelkeznek. /folyt.köv./

B 28. kiadás

1958. szeptember 3. 15 óra 35 perc

/Jelentések a bányásznapról....2.folyt./

Közép-Dunántúlon a bányák korszerűsítését segítette a verseny

A Közép-dunántúli Szénbányászati Tröszt üzemei közül a belinkai bányában a szén minőségének javítására - elsősorban a diószén elkülönítésére - külön vibrátorszitát építettek az osztályozóra. A korszerű berendezés a mennyiségi tervteljesítést is segíti, mert az új Hidasi-féle rakodógépek napi 130 tonnára növekedett termelését maradéktalanul feldolgozza. A bányásznapra verseny segítette a pusztaváni bánya korszerűsítését is. Itt a verseny során újabb frontszakszt nyitottak két fejtszakszt gépek munkábaállításához. A pusztaváni bányában a bányásznapon adják át az új, korszerű szállítópalást, amellyel 4000 kalória fűtőértéktelű szenet adó üzemszakszt kapcsolnak be a tröszt bányahálózatába. A padregi bányában az ünnepi műszakban a pedálálló izapolási kísérletet végezték. A lösztalaj helyett a szonzdós erómi salakját használják tömődékolásra.

A bányásznapra verseny idején tulsulyos vonatokat indítanak a tatabányai vasutasok

Tatabánya-Felső vasutállomásról augusztus eleje óta a szokásosnál huszezer tonnával több szenet és cementet indítanak utnak. A bányásznapra versenyben kitermelt szén többlet elszállítását úgy oldják meg, hogy a szerelvények nagy részét tulsulyosan továbbítják. Augusztus eleje óta átlagosan 84 tonnával terhelték túl a vonatokat, de ak át több olyan szerelvény is, amely négy-öt száz tonna tulsulyt továbbított. Jelentősen csökkentették a kocsik tartózkodási idejét is. A kocsik mozgási idejét a szokásos 3.3 percről 2.5 percre csökkentették, így a bányásznapra verseny idején minden egyes vonatot a tervezettnél két órával korábban indíthatták. /MTI/

Csütörtök délután temetik Radó Sándornét

1958. szeptember 3.

Radó Sándorné, a munkásmozgalmak régi harcosa elhunyt. Temetése szeptember 4.-én, csütörtökön délután 3 órakor lesz a Kerepesi temetőben. /MTI/

B 29. kiadás 1958. szeptember 3. 15 óra 40 perc

A magyar mezőgazdaság minden világhírű terméke szerepel az Országos Mezőgazdasági Kiállításon - Tíz üzletkötő szoba a külkereskedelmi pavilonban

1958. szeptember 3.

A LXII. Országos Mezőgazdasági Kiállításra és Vásárra sok külföldi vendéget várnak és nagy számban jelezték érkezésüket kereskedők, üzletkötők is. A kiállítás anyagát úgy állították össze, hogy azon a magyar mezőgazdaság minden világhírű terméke, az élelmiszeripar legjobb készítményei is szerepelnek. Külföldi szakemberek számára nem volt még ilyen alkalom, hogy egy helyen egész gazdagságban ismerkedhessenek meg a magyar mezőgazdaság értékeivel.

A kiállításon 10 külkereskedelmi vállalat szerepel, bemutatókat azonban nem önállóan, hanem a termelőkkel, az állami gazdaságokkal, a termelőszövetkezetekkel, a különböző iparágakkal együttesen rendezik meg. A TERIMPEX egyebek között gondoskodik a kiváló minőségű hizott és tenyészmarhák, verseny és munkalovak, sertések bemutatásáról, valamint arról, hogy a látogatók megismerhessék a magyar gyártmányú dobozott sonkát, bacon és más hústerméket. A baromfikiállításnál a tolat, a világhírű magyar libamájat, valamint az ebből előállított készítményeket is bemutatják. Az AGRIMPEX főleg lucerna és lóheremagot, kertmagvakat, magyar rizst és babot állít ki. A MONIMPEX a paprika és mézexport eddigi eredményeit és további lehetőségeit ismerteti. A HUNGARORUCT a főzelék és gyümölcsfélék között kiállítja a szabócsi Jonathánt, a budai ószibarackot, a makói hagymát. A MEDIMPEX a gyógynövények és gyógyfűvek ismertetéséről gondoskodik. Részt vesz a kiállításon háziipari cikkekkel az ARPEX, növényvédőszerrel a CHEMOLIMPEX, műszerekkel a METRIMPEX és több cikkel a Ferrunion és a TECHNIMPEX is.

A tárgyalások lebonyolítására a kiállítás területén tíz tárgyalószobát rendeztek be a külföldi vendégek számára. /MTI/

Augusztusban javult a lemezek minősége Borsodnádasdon

1958. szeptember 3. /forintos

A borsodnádasdi hengerészek augusztusban 5,2 százalékról négy százalékra csökkentették a hibás méretű lemezek arányát. Ezzel a minőség javításával vállalt huszezer felajánlásukat 25.000 forintra teljesítették. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1958. szeptember 3.

15 óra 45 perc

Szeptember 28.-án lép életbe a téli menetrend - Pécsről és Szombathelyről a Déli pályaudvarra érkezőnek a gyorsvonatok - Megállás nélkül közlekedik a motorvonat Budapest-Miskolc között

1958. szeptember 3.

A MÁV-nak ez a törekvése, hogy a téli menetrendben is a lehető legnesszebbmódkig kielégítse a közönség igényét. A téli menetrendről a MÁV menetrend-osztályán elmondották, hogy többnapos gondos munka után a menetrend szerkesztése megtörtént, s már nyomdába adták. A menetrend-könyv előreláthatólag szeptember 20. körül kerül a nagyközönség kezébe, s az új, téli menetrend szeptember 28.-án, vasárnap lép majd életbe. A téli menetrendben csökken majd a vonatok száma, hiszen köztudott tény, hogy a téli hónapokban kevesebben utaznak, s a kirándulóhelyeket sem keresik fel annyian, mint a jó időben. Eppen ezért főleg a kiránduló-, s üdülőhelyekre indul majd kevesebb vonat. Megszűntetik a baltoni expressz-vonatokat is, ez azonban nem jelenti azt, hogy a Balton "szerelmesei" nem juthatnak gyorsvonaton a magyar tengerhez. Budapest-Nagykanizsa között egy reggeli és egy esti gyorsvonatpárt állították be, továbbá három távolsági személyvonatpárt.

A téli menetrend egyik érdekessége lesz az is, hogy a pécsi és a Székesfehérváron át közlekedő szombathelyi gyorsvonatok a Déli-pályaudvarra érkezőnek, hogy ezzel is mentesítsék a Keleti pályaudvar zsúfoltságát. Budapest-Miskolc között motorvonatot indítanak, amely a vonal hosszában seholy nem áll meg. A motorvonat a Keleti pályaudvarról 7 óra 23 perckor indul és 10 órakor érkezik Miskolcra, a motorvonaton csak I. osztály van. Miskolcra 18 óra 2 perckor indul és 20 óra 40 perckor érkezik a Keleti pályaudvarra. Így azután a gyorsvonathoz viszonyítva is egy órával megrövidül a menetidő. De megmarad ebben a viszonylatban a gyorsvonat is. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás

1958. szeptember 3.

15 óra 45 perc

Törpevizművet kapott Parasznya, a kis bányászközség

1958. szeptember 3.

Alig ezer lakosú kis község a Bükk északi nyulványaiban fekvő Parasznya. Lakói a felszabadulás előtt főleg földművelésből éltek. Az utóbbi években, a bányázatok fejlődésével, a férfitelakosság kizárólag bányászattal foglalkozik. A kis község az elmúlt években nagyon fejlődött. A felszabadulás óta kapott villanyt, a régi falu mellett több mint száz bányász családi házzal új lakótelep épült és mozt is kapott a falu, amelyet gépkocsijárat köt össze Miskolccal, Sajószentpéterrel és Kazincbarcikkával. A bányászközség most a bányásznap előtt, újabb létesítményekkel gazdagodott. Szerdán nyitotta meg kapuit az új iskola, ahol több mint kétszáz gyermek tanul. Ugyanezen a napon adták át a község dolgozóinak a negyedmillió forintos beruházással létesített törpe vizművet is. /MTI/

Borsod és Heves megye kommunista vasutasei aktívaülésein beszéltek meg az őszi forgalom feladatait

1958. szeptember 3.

Az MSZMP Borsod megyei bizottságának rendezésében, szerdán vasutas aktívaülést tartottak Miskolcon. A tanácskozáson Borsod és Heves megyéből mintegy négyszáz kommunista vasutas vett részt. Ismertették a résztvevőkkel a legutóbbi pártaktíva ülés óta eltelt négy és fél hónapban elért eredményeket és a jelentkező hiányosságokat. Az előző beszámolt arról is, hogy az idei őszi forgalom szállítási terve 3,7 százalékkal nagyobb az elmúlt évinél. A nagyobb feladatot nehezebb körülmények között kell elvégezni, egyrészt azért, mert az igazgatóság területén ebben az időszakban is folytatják a vasuti pályatörtek korszerűsítését, másrészt pedig azért, mert a vasuti kocsik közül több tönkrement. Így kevesebb kocsiállományal több árut kell szállítani. Az értekezleten hét pontban foglalták össze azokat a feladatokat, amelyeket az őszi forgalom idején a vasutas párt szervezeteknek és a dolgozóknak el kell végezniük. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás 1958. szeptember 3. 15 óra 50 perc

Próbautra indul a "Szendri" nevű új száz személyes motoroshajó

1958. szeptember 3.

A nyáron nem sikerült egészen zavartalanul lebonyolítani a Dunán a kishajó átkelő forgalmát, mert nem állt rendelkezésre elegendő motoroshajó. A jövőre nézve azonban jobbak a kilátások, mert az 1958-ra megrendelt négy, egyenként száz személyes motoroshajó közül az I-es számú, "Szendri" nevű kishajó elkészült, s előreláthatólag a többi is szállítják. A "Szendri"-t szeptember 5.-én, pénteken próbálják ki Budapest és Visegrád között, s az utószezonban vasárnaponként a Népsziget-Római part között állítják forgalomba. /MTI/

Mintegy 30 Vöröskereszt-alepszervezetben tartották meg a vezetőség- és küldöttválasztó taggyűlést Szabolcs-Szatmárban

1958. szeptember 3.

Szabolcs-Szatmár megyében jelenleg 164 Vöröskereszt-alepszervezet működik, mintegy ötezer taggal és több mint ezer aktivistával. Ebben az évben husszal növekedett az egészségügyi állomások száma is. A Vöröskereszt alepszervezetei már készülnek a jövő évi első országos kongresszusra. Eddig mintegy 30 helyen tartották meg a vezetőség- és küldöttválasztó taggyűlést. Forcsmán például - a tagokon kívül - mintegy hetven vendég is megjelent a gyűlésen, s a vezetőség megválasztása után azt is eldöntötték, ki képviseli majd a flut a járási értekezleten. A kiskvárdai Vulkán Vasöntődben és számos más helyen elhatározták az egészségügyi állomások bővítését, tanfolyamok szervezését. /MTI/

A községfejlesztési tervek végrehajtásáról, a megye egészségügyéről tárgyalt a Veszprém megyei tanács

1958. szeptember 3.

Szerdán ülést tartott a Veszprém megyei tanács. Az ülésen résztvett Pap János, az ISZEP Veszprém megyei bizottságának első titkára és a megye több országgyűlési képviselője.

/folyt. köv./

15-36

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás 1958. szeptember 3. 15 óra 55 perc

A községfejlesztési tervek....folyt./

Megyeri István, a megyei tanács pénzügyi osztályának vezetője beszámolt a községfejlesztési tervek végrehajtásáról. Elmondotta, hogy a tervek elkészítésekor mindenütt messze-entően figyelembe vették a lakosság véleményét, javaslatait. Számos községben építenek iskolákat, művelődési otthonokat, egészségügyi házakat, utakat és csatornákat. A községfejlesztési feladatok végrehajtása érdekében a megyei tanács versenyt indított a járásek és a városok között. A legjobb eredményt elérő három járást, illetve várost 200.000 forinttal jutalmazzák.

Ezután dr. Gelencsér Antal, a megyei tanács egészségügyi osztályának vezetője ismertette a megye egészségügyi helyzetét és a soronlevő feladatokat. /MTI/

Lényegesen apadt a Duna - A Vízművek intézkedései a zavartalan vízellátás érdekében

1958. szeptember 3.

Az utóbbi napokban lényegesen apadt a Duna, szeptember 3.-án már csak 249 centiméter volt a vízállás. Ilyen alacsony vízállás mellett más években már komoly vízellátási gondokkal kellett küzdenie a fővárosnak. Jelenleg azonban Budapestben mindenütt van elegendő víz, mert a Vízművek sokkal többet tud juttatni, - az új létesítések segítségével - mint korábban. Ha azonban tovább apad a Duna, szaporítani kell kisebb-nagyobb zavarokkal. Eppen ezért a Vízművek szerdán fontos intézkedéseket hozott. Elrendelték, hogy mindazokat a víznyerőberendezéseket be kell kapcsolni, amelyekre eddig nem volt szükség. Ugyancsak leállították azokat a felújításokat, amelyek átmenetileg nehezítették a vízszállítását. Így ezután az eddig rövidebb-hosszabb időre kikapcsolt kutak is vizet adnak már szerdától kezdve.

Igy remélhetőleg a hét végéig - a jövő hét elejéig, még további apadás esetén sem lesz nagyobb fennakadás a vízellátásban. /MTI/

B 34. kiadás 1958. szeptember 3. 16 óra perc

Hét hónap alatt 215 millió forinttal csökkentették a bányászat befejezetlen beruházási állományát.

1958. szeptember 3.

Az elmúlt években a Nehézipari Minisztérium sok új bányászati beruházást kezdett. Ezek jórészenek folytatására nem telt az ellenforradalom utáni beruházási program kényszerűtakarékos végrehajtása következtében. Így a befejezetlen beruházási állomány egészségtelenül növekedett.

Az idén a minisztérium bányászati ágazatának beruházási osztálya arra törekedett, hogy minél erősebb ütemben folytasson több megkezdett beruházást és az épülő üzemekben mihamarabb megindulhasson a termelés. A rendelkezésre álló összegeket ezért úgy összpontosította, hogy azok lehetőleg a már előrehadott építkezésekre jussanak. Így például az összesen 20 millió forintos tatabányai turbokompresszor telepet, amelybe 18 milliót már az előző években beruháztak, de még mindig nem volt kész, másfél milliós befektetéssel az első félévben üzembe helyezték.

Az év első felében további 453,5 millió forintot fordítottak a megkezdett, de később befejeződő beruházásokra. Így ezzel együtt az első hét hónapban a befejezetlen állomány, amely az év elején egymilliárd 702 millió 200 ezer forint volt, két milliárd fölé emelkedett volna, de a tatabányaihoz hasonló gyors és eredményes ráfordításokkal több beruházást sikerült befejezni, üzembehelyezni 668,7 millió forintos költséggel. Ilyen módon tehát a befejezetlen beruházások állománya július végére 215 millió forinttal csökkent.

Megnyugtató eredmény ez, hiszen a minisztérium 410 millió forintot állított be az évi tervébe a bányászat befejezetlen állományának "lefaragására", a 215 milliós csökkentéssel tehát a tervnek már több mint a felét teljesítette hét hónap alatt. A fennmaradt 195 millió forint okszerű felhasználása biztosítottnak látszik, év végéig ilyen módon 410 millió forinttal csökken a bányászat befejezetlen beruházási állománya. /MTI/

-.-

B 35. kiadás 1958. szeptember 3. 16 óra 10 perc

Szeptember 14-17: Csehszlovák Napok Sopronban.

1958. szeptember 3.

A soproni hetek eseményeinek sorában szeptember 14 és 17-e között Csehszlovák Napok lesznek Sopronban. A budapesti Csehszlovák Kultúra szeptember 14-én nagyszabású műsoros estét rendez a szlovák nemzeti felkelés és Csehszlovákia megalapításának 40. évfordulója alkalmából. A műsorban neves fővárosi művészek, köztük Takács Paula Kossuth-díjas, az Állami Operaház tagja, Sütő Irén, Ráday Imre és Tallós Endre színművészek lépnek fel.

Szeptember 15-én az Ady Endre művelődési házban csehszlovák báb- és rajzfilmeket vetítenek, 16-án a Petőfi Sándor művelődési otthonban, 17-én pedig a Liszt Ferenc művelődési házban Ismerd meg Csehszlovákiát című dokumentum- és népszerű tudományos filmeket mutatnak be a soproni közönségnek. /MTI/

-.-

Elutaztak Romániába a Gheorghe Enescu zenei verseny magyar résztvevői

1958. szeptember 3.

Szeptember 5 és 15 között rendezik Bukarestben a Gheorghe Enescu zenei versenyt, amelyen hazánkat nyolc fiatal művész képviseli. A zenei versenyen résztvevő magyar művészes csoport szerdán repülőgépen a Román Népköztársaságba utazott. /MTI/

-.-

Csütörtökön Budapesten is bemutatkozik a világhírű prágai D 34 színház - E.F. Burian sajtófogadáson ismertette színházának multját és eszmei céljait

1958. szeptember 3.

Csütörtökön este a Néphadsereg Színházában kezdi meg többnapos budapesti vendéjátékát a világhírű prágai D-34 színház együttese. A színház alapítója, igazgatója és művészeti vezetője, E.F. Burian, a Csehszlovák Köztársaság nemzeti művésze szerdán délután a Kulturális Kapcsolatok Intézetében sajtófogadáson ismertette színházának multját, terveit, eszmei céljait.

/folyt.köv./

B 36. kiadás 1958. szeptember 3. 16 óra 25 perc

/Csütörtökön Budapesten...1.folyt./

Rózsa Irén, az intézet főtájkára köszöntötte a művészt és feleségét, Zuzana Kocsova színművésznőt, a Művelődésügyi Minisztérium, a különböző nagykövetség képviselőit. A feltett kérdésekre E.F. Burian többek között ezeket válaszolta:

△művészeti intézmények, a sajtó, valamint a csehszlovák - Nagyon örülünk, hogy Budapestre jöhettünk, mert a magyar néppel mély kapcsolataink vannak. A magyar nép nagy fiai igaz barátai voltak a mi színházművészetünknek is, megemlíthetem Bartók Bélát, a magyar zene kiváló mesterét, Balázs Bélát, a régi harcostársamat, Hont Ferencot, Szeretnénk közelebből is megismerkedni a magyar kulturális élettel.

- Színházunk valóban a kor gyermeke, 1933-ban, amikor az avantgardisták sikertelenségeit láttuk, azzal a jelszóval alakítottuk meg színházunkat, hogy az avantgardizmus nem halt meg, s csak az az igazi avantgardista művészet, amely a feltörekvő munkásosztály igazát hirdeti, - az ilyenek pedig joga van az életre. Ez a program különböztetett meg bennünket a többi avantgardista művésztől, akik csak a formában hoztak újat, de tartalomban nem, nem figyeltek fel a társadalmi fejlődésre. Ők eltűntek, mi megmaradtunk. Napjainkban határos, mai eszközökkel harcolunk a munkásosztály igazságaért. Mondanivalónkat nem az elmúlt századok kifejezési formáival közvetítjük, hanem a legmaibb eszközökkel. Kiegyensúlyozott művészetre törekszünk, amelyben a forma megfelel a tartalomnak. Sosem térünk le a proletár-internacionalizmus utjáról. E harcot együtt vivjük a világnak mindazokkal a művészeivel, akik küzdenek az emberiség haladásáért, a kapitalizmus ellen, a kizsákmányolás megszüntetéséért. Véleményem szerint a szocialista realizmus fogalmába belefér mindez, ami tisztességes művészettel harcol a jobb világért. Szerintem Picasso éppúgy szocialista realista, mint Ohlopkov, összefoglalva tehát mindazok a művészek, akik a történelmi materializmus igazságára alapítják művészetüket.

Korunkban kezd kivirágozni a béketáborhoz tartozó országokban egy csodálatos művészet virága. Nektünk minden lehetőségünk megvan, hogy tehetségünkkel sokkal jobbat, magasabb színvonalat alkossunk, mint a nyugati színházi világ, ugyanakkor neha még tartózkodunk a legmaibb eszközöket felhasználni igazunk bizonyításához. Egyes nyugati írók, színházművészek nem fűlnek a legmodernebb eszközöktől, amikor a hazugságot hirdetik. Feladatunk tehát, hogy az alkotó tehetségeknek a leghatékonyabb fejlődés lehetőségét biztosítsák a mi igazunk érdekében.

/folyt.köv./

B 37. kiadás 1958. szeptember 3. 16 óra 25 perc

/Csütörtökön Budapesten...2.folyt./

A továbbiakban elmondotta, hogy a háboru előtt egy más társulattal Olaszországban, a D-34 együttesével pedig Svájcban járt, majd a háboru után a Szovjetunióban és Lengyelországban vendégszerepeltek. Budapest után az NDK-ba, Párizsba és más országokba látogatnak el. A következő évadban mintegy tíz eredeti, mai témájú, csehszlovák szerzőktől származó prózai darabot és operát mutat be a színház, △ bizonyítja, hogy az írók, az alkotói szabadság birtokában, nyíltan beszélnek mai életünk különböző problémáiról és előretörnek a művészetben is.

△ami A budapesti vendégjáték nézői fülkegyelők segítségével magyar nyelven hallják majd az előadások fontosabb, a darabok megértéséhez szükséges mondatait, úgy, mintha feliratos filmet néznének. Ugyanis az a vélemény alakult ki, hogy a teljes szöveg ismertetése a figyelem nagy részét elvonná a színpadi játéktól. A sajtófogadás végén Rózsa Irén köszönetet mondott az értékes felvilágosításokért. /MTI/

-

A RÖVIKÖT Vállalat bemutatta őszi ujdonságait

1958. szeptember 3.

Szerdán délután a Budapesti Rövid- és Kötöttáru Nagykereskedelmi Vállalat Lenin körúti székházában bemutatták az őszi kötött- és rövidáru modelleket. A sajtótájékoztatón elmondták, hogy az idén 1948-hoz viszonyítva a vállalat mintegy négyszerannyi árut hoz forgalomba. Különösen női felső kötöttáruból nagy a választék. Nagy mennyiség áll rendelkezésre a népszerű kereszt- és hosszszikozású, egyenesvonalu és lezser szabású angolos kabátokból. Ezeknek az újjmegoldása rendkívül változatos. A osikos kötöttáruból különösen a szürke-fehér, a drapp-fehér osikozású, japánszabású, valamint a raglán szabású modellek a legkeresettebbek. Nagy készletet tartalmaznak a háromrészes jersey kosztümökből is. Ezeket különböző pasztell színekben hozzák forgalomba. A férfi gyapju felső kötöttáruból az ugynevezett sport-pulóvereket árusítja leginkább a vállalat. Ujdonságuk a hazózáras kötöttmellény.

/folyt.köv./

B 38. kiadás 1958. szeptember 3. 16 óra 35 perc

/A RÖVIKÖT...folyt./

Az őszi és a téli hónapokban több szintetikus szálból készült nőinadrág és kombiné fajtát hoznak forgalomba. Növelik a színes nylon-harisnya választékát is. Ujdonság a rozsaszin, a kék és más élénkebb árnyalat.

A negyedik negyedévre mintegy 38.000 nylon-kombinét szerzett be a vállalat. Nylon harisnyából az 1953 évi 138.000 párral szemben az idén 860.000 párt hoznak forgalomba. Fekete-varrások, fekete-sarkos és konürös harisnyákkal is bővítik a választékot. /MTI/

..-

A kormány több tagja megnézte a jövő évre tervezett cipómodellek kiállítását

1958. szeptember 3.

Szerdán délelőtt Nagy Józsefné könnyűipari miniszter és Barabás Bálint, a minisztérium bőr-, cipőipari igazgatóságának vezetője társaságában a kormány több tagja: Apró Antal, a Minisztertanács első elnökhelyettese, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, Antos István pénzügyminiszter, Kovács Imre élelmezésügyi miniszter, Trautman Rezső építésügyi miniszter, továbbá Pongrácz Kálmán, a fővárosi tanács elnöke, Nyers Rezső, a SZÖVOSZ elnöke és Csikós Nagy Béla, az Országos Árhivatal elnöke megtekintette a jövő évre tervezett cipómodellek kiállítását a MODEX Külkereskedelmi Vállalat kulturális termében. Az államférfiak nagy tetszéssel szemlélték az ipar nagyarányú fejlődését tanúsító, a korszerű technológia színvonalán készített divatos cipőket és megelégedésüket fejezték ki a látottak felett. /MTI/

..-

Lengyel szakszervezeti vendégek érkeztek hazánkba

1958. szeptember 3.

A lengyel közalkalmazottak szakszervezetének háromtagú küldöttsége W. Konarski szakszervezeti elnök vezetésével három napot tölt hazánkban, a Közalkalmazottak Szakszervezetének vendégeként. /MTI/

..-

B 39. kiadás 1958. szeptember 3. 16 óra 35 perc

A művelődésügyi miniszter utasítása az egyetemi vizsgarendszerről

1958. szeptember 3.

Az új tervtervek szükségessé tették az egyetemi /főiskolai, akadémiai/ vizsgaszabályzat módosítását. A művelődésügyi miniszter most kiadott utasítása értelmében a felsőoktatási intézmények vizsgarendszere szervezettebb lesz, fokozottabb követelményeket támaszt a hallgatókkal szemben. Ez előmozdítja a tanulmányi színvonal emelését, lehetővé teszi, hogy magasabb színvonalon végzett szakemberek kerüljenek az egyetemokről az életbe. A módosítással kapcsolatban a Művelődésügyi Minisztérium felsőoktatási főosztályán az alábbi tájékoztatást adták az MTI munkatársának:

- Egyes kisebb óraszámú előadott tárgyak félévi anyagából továbbra is lesznek kollokviumok, vagyis változatlanul fennmarad az eddigi vizsgakötelezettség. Ezenkívül - a különböző típusú egyetemeken más és más időszakra - összefoglaló, nagy anyagot felölelő vizsgarendszer lép életbe, ugyanevezett összevont szigorlatokat tartanak, erre kijelölt bizottság előtt. Ezekben az egy-egy tárgy összes mellékágrá kiterjedő összevont szigorlatokon átfogó tudásról, széleskörű ismeretről kell számot adniuk a hallgatóknak. A fokozott követelmény célja, hogy a szakterületen teljes áttekintés legyen a vizsgázóknak. A miniszteri utasítás kimondja, hogy a nagyvizsgákat /az összevont szigorlatot/ - lehetőség szerint - egy napon kell letenni.

Az egyetemi, főiskolai tanulmányok záróvizsgálata /államvizsga, diplomaterv megvédés/ a jövőben is feltétele az oklevél megszerzésének, s ezen túl is az eddigi gyakorlattal szerint történik.

Szabályozza a miniszteri utasítás az utóvizsgálás feltételeit is. Az előírt vizsgák számától függ az, hogy hány tárgyból lehet utóvizsgázni. Ha ötnél kevesebb vizsgája van valakinek a szövegszerző félévben, akkor legfeljebb két bukás esetén utóvizsgázhat. Ha ötnél nagyobb a félévi vizsgaszáma, akkor három tárgyból vizsgázhat utólag. A második utóvizsgának helye nincs.

A vizsgaszabályzat szerint a hallgatók nem maradhatnak el hosszabb ideig a vizsgákkal. A következő félévi vizsgákra csak azt engedik, aki az előző félév valamennyi vizsgáját sikeresen letette.

- A módosított vizsgaszabályzat igen jelentős ebből a szempontból, hogy egy ránt érvényes a különböző főhatóságok felügyelete alá tartozó egyetemekre /főiskolákra, akadémiaikra/, kivéve művészeti főiskolákat. A szabályzat vonatkozik a levelező és az esti hallgatókra is, de figyelembe veszi sajátos munkörünlényeiket.

A módosított vizsgarendszer 1958. december 15.-én lép hatályba. /MTI/

B 40. kiadás 1958. szeptember 3. 16 óra 35 perc

Magyar küldöttség is résztvesz a jénai egyetem jubileumi ünnepségén

1958. szeptember 3.

Dr. Jausz Béla, a Debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem rektorának vezetésével magyar küldöttség utazott Jénába, a jénai egyetem alapításának 400. évfordulója alkalmából rendezett jubileumi ünnepségekre. A küldöttség tagjai: Dr. Kádár Miklós, a budapesti Eötvös Loránd Tudományegyetem jogi karának dékánja, Hászli Imre, a Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetem rektorhelyettese és dr. Kovács Ferenc, a Művelődésügyi Minisztérium osztályvezetője.

A Magyar Tudományos Akadémia képviselőiben Fogarasi Béla, az Akadémia alelnöke vesz részt a jénai ünnepségeken. /MTI/

Szeptember 8.-án nyitják meg az új tanítvet a mezőgazdasági felsőoktatási intézményekben

1958. szeptember 3.

A Földművelésügyi Minisztérium felügyelete alá tartozó mezőgazdasági felsőoktatási intézményekben - az állatorvostudományi főiskola és az erdőmérnöki főiskola kivételével - szeptember 8.-án nyitják meg az 1958-59-es tanítvet. A gödöllői Agrártudományi Egyetemen szeptember 8.-án ünnepélyes tanítvetet rendeznek, amelyen dr. Kolbás Károly Kossuth-díjas egyetemi tanár, az Agrártudományi Egyetem rektora mond ünnepi beszédet. A soproni Erdőmérnöki Főiskolán a jubileumi ünnepségek miatt a tanítvet szeptember 3.-án megkezdődött. Az Állatorvostudományi Főiskolán szeptember 15.-én kezdődik a tanítás. /MTI/

A Hazafias Népfront X. kerületi bizottsága

i 1958. szeptember 3.

Vietnam felszabadulási évfordulója alkalmából kiállítást rendez Kőbányán Füzér utca 13. szám alatt, a Petzki István művelődési házban. A kiállítást szeptember 6.-án délután nyitják meg ünnepélyesen. Beszédet mond Marustyák József, az Elnöki Tanács tagja, országgyűlési képviselő. A szeptember 12.-ig tartó kiállítást naponta délután 14 órától este 20 óráig tekinthetik meg az érdeklődők. /MTI/

B 41. kiadás 1958. szeptember 3. 17 óra 10 perc

1200 külföldi szervezett dolgozó látogatott a nyáron hazánkba

1958. szeptember 3.

A SZOT és a baráti országok szakszervezetei közötti megállapodás értelmében a nyáron mintegy 1200 külföldi szervezett dolgozó látogatott hazánkba több hetes üdülésre. Az utolsó csoport szerdán érkezett meg az NDK-ból kéthetes belatoni üdülésre. A magyar dolgozók külföldi cseréüldülése is rövidesen befejeződik, az utolsó csoport Csehszlovákiában tölti szabadságát. /MTI/

Tíz holdas középparasztok alakítottak termelészövetkezetet Ujudvar községben

1958. szeptember 3.

A Zala megyei Ujudvar községben szerdán tizenhat 10 holdas középparaszt termelészövetkezetet alakított. Ez a megye 64-ik termelészövetkezte. Az új termelészövetkezet iránt igen nagy az ujudvari dolgozó parasztok érdeklődés, sok belépőre számítanak. Az új szövetkezeti gazdaságban már közösen végzik az őszi munkákat. /MTI/

Szíriai szakszervezeti vezető érkezett hazánkba

1958. szeptember 3.

A SZOT meghívására hazánkba érkezett Nihad Talaat Youssef szíriai szakszervezeti vezető a hedjezi vasúti szakszervezet tagja, a damaszki vasúti javítóműhely gépészmérnöke. Látogatása során a magyar szakszervezetek munkáját tanulmányozza. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás

1958. szeptember 3.

17 óra 10 perc

Az egyiptomi szakszervezeti küldöttség látogatási

1958. szeptember 3.

A hazánkban tartózkodó egyiptomi szakszervezeti küldöttség az eddigiek során meglátogatta a Kistex és a Klement Gottwald Gyárat, a Kossuth Nyomdát, tanulmányozta a szakszervezetek társadalmi-biztosítási, sport- és kulturális tevékenységét, valamint tapasztalatsere megbeszélésen vett részt a nyomdász és textiles szakszervezetekben. A küldöttség tagjai még több budapesti és vidéki üzemet, valamint szakszervezeti szervet látogattak meg. Megtekintik a Balatont is és el látogattak az egyik balatonkörnyéki termelési szövetkezetbe.

Szeptember 3.-án Vincze József, a SZOT titkára fogadta az egyiptomi küldöttséget és a sziriai szakszervezeti küldöttséget. A fogadáson Vincze József tájékoztatta a vendégeket a magyar szakszervezeti mozgalmáról és a szakszervezetek előtt álló legfontosabb feladatról. /MTI/

Diszünnepséget rendeznek a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság kikiáltásának 10. évfordulója alkalmából

1958. szeptember 3.

A Hazafias Népfront a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság kikiáltásának 10. évfordulója alkalmából szeptember 5.-én este diszünnepséget rendez a MOKK művelődési otthonában. Ortutay Gyulának, a Hazafias Népfront Országos Tanácsa főtitkárának megnyitóját után Simonovits István, az egészségügyi miniszter első helyettese mond ünnepi beszédet. Az ünnepségen felszólal Hon Don Cser, a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság budapesti nagykövete. Az ünnepség második részében művészi műsor lesz. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás

1958. szeptember 3.

17 óra 10 perc

A jövő évben újból megrendezik a Magyar-Szovjet Barátság Hónapját

1958. szeptember 3.

Az MSZBT helyiségében megbeszélést tartottak a különböző társadalmi és tömegszervezetek képviselői a jövő évi Magyar-Szovjet Barátság Hónapja megrendezéséről. Ludányi Mihályné, az MSZBT osztályvezetője ismertette a barátsági hónappal kapcsolatos előzetes elgondolásokat. Eszerint a VIII. Magyar-Szovjet Barátság Hónapját jövő év február-márciusában rendezik meg. A hónapot a magyar-szovjet barátok kétnapos országos konferenciája zárja be. A barátsági hónap előkészítésével foglalkozik az MSZBT elnökségének szeptember 13.-i ülése. Az értekezlet elhatározta, hogy a barátsági hónap végleges terveinek kidolgozására és lebonyolítására országos operatív bizottságot hoznak létre, amely szeptember 25.-én tartja első ülését. /MTI/

Mihályfi Ernő kitüntetése

1958. szeptember 3.

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa Mihályfi Ernő művelődésügyi miniszterhelyettesnek - 60. születésnapja alkalmából - a kulturális területen végzett kiváló munkájáért a Munka Vörös Zászló Érdemrendje kitüntetést adományozott.

A kitüntetést szerdán délelőtt Dobi István, az Elnöki Tanács elnöke nyújtotta át.

A kitüntetés átadásánál jelen volt dr. Münnich Ferenc, a Minisztortanács elnöke, Benke Valéria, művelődésügyi miniszter, Kristóf István, az Elnöki Tanács titkára és Gyáros László, a Minisztortanács Tájékoztatói Hivatalának elnöke. /MTI/

A MAHART értesíti az utazóközönséget

1958. szeptember 3.

hogy Szentendre hajóállomás forgalmát, az alacsony vízállás miatt, azonnali hatállyal beszüntette. /MTI/

Dr. Münnich Ferenc fogadta az új albán nagykövetet

1958. szeptember 3.

Dr. Münnich Ferenc, a fennföldi munkás-párti kormány elnöke szeptember 3.-án délután beutazó látogatók fogadta Adip Cuci rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, az albán Népköztársaság új magyarországi nagykövetét. /MTI/

A Béke Világtanács japán titkárnak nyilatkozata az időszerű nemzetközi kérdésekről

1958. szeptember 3.

Az Országos Béketanács vendégeként szordán rövid látogatásra Magyarországra érkezett Shigeo Sato, a Béke Világtanács japán titkára, Shigeo Sato korábban a hivatalos japán hírügynökség munkatársa volt. 1950-től több újságírói társasággal együtt a nemzetközi események tanulmányozására szervezett intézetben dolgozott és élénken részt vett a japán békemozgalomban. A múlt év decemberétől a Béke Világtanács irodájának titkára. A Magyar Távirati Iroda munkatársának kérdéseire Shigeo Sato a következőket mondta:

Kérdés: Mi a véleménye a távol-keleti helyzetről?

- A közeli intervenciót az egész világ elítéli és az angol-amerikai kormány meghátrálásra kényszerült. Az amerikai kormány, ha sok feltétellel is, de mégis kénytelen volt olyan álláspontot elfoglalni, hogy bizonyos időre megszünteti a hidrogénbomba kísérleteket. Mindez a béke erőinek nagy győzelme. Ennek következtében a világhelyzet igen kedvezővé vált. Éppen ezért nagy figyelmet érdemel, hogy ebben a helyzetben az amerikaiak provokációkba kezdtek a Távol-Kelten. Az a véleményem, hogy ezek a próbálkozások nem fognak sikerülni, mert a népi erők és a béke erői most igen nagyok a Távol-Kelten. Japánban is nagyarányú népi mozgalom bontakozik ki a Kishi-kormány ellen, amely a nép akarata ellenére ellenséges álláspontot foglal el Kinával szemben.

/folyt.köv./

/A Béke Világtanács1.folyt./

Kérdés: Hogyan látja a béke mozgalom feladait a nukleáris kísérletek megszüntetésére vonatkozó amerikai és angol bejelentések után?

- Amennyire tudom, az amerikaiak csak egy évre akarják abbahagyni a kísérleteket, és még ezt megelőzően konferenciát akarnak összehívni Genfben. Ahogy Hruscsov mondta, ez nem elegendő. Az embernek el kell világosítani, hogy nincs szükség semmi konferenciára: el kell tiltani általában és véglegesen a kísérleti atom- és hidrogénrobbantásokat. A béke mozgalomnak ebben a helyzetben az a legfontosabb feladata, hogy a viláközvélemény erejével nyomást gyakoroljon az amerikai és az angol kormányra, hogy véglegesen szüntessék meg az atom- és hidrogénfegyverkísérleteket és engedjenek utat a nemzetközi anyhülésnek. Nagyon veszélyes lenne, ha azt hinnék, hogy a kísérletek ideiglenes megszüntetése következtében most már nem szükséges harcunkat folytatni. Éppen ellenkezőleg: még nagyobb erőfeszítésekre van szükség, hogy a nagyhatalmak továbbmenjenek az első lépések után ezen az uton.

Kérdés: Hogyan vélekednek Japánban az atom- és hidrogénfegyver kísérletek megszüntetéséről?

- A japán nép, amely a leg súlyosabban szenvedte és szenved ezeknek a robbantásoknak a következményeit, természetesen nagyon örül minden kezdeti lépésnek is. A múlt hónapban volt Tokióban az atom- és hidrogénrobbantások elleni nemzetközi konferencia. Mint japán, boldog vagyok, hogy hazám népe magasztos és fontos feladatot teljesít ezzel, hogy a világ figyelmét felhívja az atom- és hidrogénbombák veszélyére és a kísérletek megszüntetésének sürgösségére. Ez a mozgalom Japánban az egész nemzetet átfogja, igen széles bázisa van. A japánok nagyon erőiesen küzdenek a kormány kísérletei ellen, hogy atom- és hidrogénfegyvereket helyezzenek el Japán területén. Ugyanakkor a japán nép követeli, hogy teressék meg a diplomáciai kapcsolatokat Japán és a Kínai Népköztársaság között.

Kérdés: Mi a véleménye a nemzetközi békehajóutiról?

- Bukaresttől Odesszáig és vissza Szófiáig résztvettem az uton. Ez volt az első alkalom számomra, hogy meglátogassam Magyarországot, Romániát és Bulgáriát. Ugy tudom, /folyt.köv./

/A Béke Világtanács....2.folyt./

a hajó sok nyugati utasának is most nyílt először alkalma személyes kapcsolatokat teremteni ezekkel az országokkal néppel és a szovjet néppel. Saját szemükkel nézhettek körül a szocialista országokban. Az a véleményem, hogy utjukból azt a meggyőződést merítették, hogy a szocialista országok népei valóban a békéért harcolnak és maguk is minden tőlük telhetőt megtesznek majd a Kelet és a Nyugat közötti jobb kapcsolatok kiépítéséért. Eppen ezért igen nagy jelentőségű ez az utazás. A nyugati résztvevőkre mély hatást tett az angol baráti fogadtatás, amelyben ezekben az országokban részvételük. Nagyon sok egyszerű ember van közöttük, nemcsak fontos közéleti személyiségek. Nagy többségük egyszerű munkás, pedagógus, vagy más foglalkozású. Eppen ezért nagyon széles kapcsolatuk vannak országukban és sokfelé elmondják majd tapasztalataikat. Ez nagy mértékben hozzájárul a béke ügyének erősítéséhez.

- Sajnos csak rövid időt van elkölteni Magyarországon tölteni - mondja bucsuzóul. - Munkán Bécsbe szelít, annál is inkább, mert augusztusban sokfelé kellett utaznom. Szeretnék még eljönni Budapestre. Ma meglátogattam a Milián György uti általános iskolát, ahol igen jó tapasztalatot szereztem. /MTI/

Hazautazott a román és a lengyel nő-küldöttség

1958. szeptember 3.

A Magyar Nők Országos Tanácsának meghívására kórheter tapasztalatos női látogatáson Magyarországon járt román és lengyel nő-küldöttség Elena Livezeanunck, a Román Nagy Nemzetgyűlés képviselőjének, a Román Nőtanács titkárának, illetőleg Lidia Lubowskának, a Lengyel Női Liga elnökségi tagjának vezetésével elutazott Budapestre. /MTI/

Kőbánya legtisztább vasas üzemében a Villamosforgógépgyárban, balesetmentes üzem az Elektro-szerviz - 40 százalékkal csökkent a balesetek száma Kőbánya vasipari üzemében

1958. szeptember 3.

A vasos szakszervezet kezdeményezésére munkásvédelmi hónapot szerveztek júliusban Kőbánya husz vasipari üzemében, amelynek célja az volt, hogy az ott szerzett tapasztalatot az ország valamennyi vasas üzemében hasznosítsák. A munkásvédelmi hónapban a biztonságosabb és egészségesebb munkakörülmények megtérítéséért, a rendért, tisztaságért tettek értékes intézkedéseket a kőbányai vasipari vállalatok. A tapasztalatokat szorgalmasan a célután ennek keretében mérték fel a vasos szakszervezet székében.

Megállapították, hogy Kőbánya legtöbb vasas üzemében igen sokat tettek a balesetelhárítási Győrendszabályok megtartásáért, számos munkásvédelmi ujitást vezettek be és szivós felvilágosító munkát folytatnak a dolgozók egészségének védelmére. Júliusban mintegy 40 százalékkal kevesebb baleset volt a husz üzemben, mint egy évvel ezelőtt. A balesetmentes üzem címet az Elektro-szerviz nyerte el, ahol júliusban egyetlen baleset sem történt. Az ellenőrző brigádok megállapítása szerint a DINAMO Villamosforgógépgyárban nagy segítője a balesetelhárításnak a tisztaság és rend. Főleg az a vállalat Kőbánya legtisztább vasas üzem. Az Elektro-szervizt 1.500 forinttal, a DINAMO Villamosforgógépgyárat 1.000 forinttal jutalmazták.

A jó eredményei ellenére mégsem ez a vállalat bizonyult a legkiválóbbnak a munkásvédelmi hónapban. Adottságainak és munkakörülményeinek megfelelően a Vegyipari Gép- és Radiátorgyár nyerte el az első helyet és az ezzel járó 4000 forintos jutalmat, mert több mint 50 százalékkal csökkent a gyárban a balesetek száma annak ellenére, hogy a gyár öntődéje igen sok balesetveszélyt rejt magában. Az előírásnak megfelelően alkalmazták az Győrendszabályokat, s most már azok a dolgozók is használják a védőfelszereléseket, akik azelőtt idegenkedtek ettől.

A Kőbányai Vas- és Acélöntőde elsősorban a dolgozók munkásvédelmi oktatásával, a balesetek csökkentésével a második helyet és az ezzel járó 3.000 forint jutalmat nyerte el. A Villamosgép és Kábelgyár 2.000 forintot kapott a balesetvédelemben elért eredményeiért.

Augusztusban hasonló megszabású munkásvédelmi hónapot szerveztek Győr-Sopron megye vasipari vállalatjainál. A Kőbányán és Győr-Sopron megyében szerzett tapasztalatokat külön brigádok feldolgozzák és az ország valamennyi vasas üzemében terjesztik. Még ebben a hónapban munkásvédelmi kiállítást rendez a vasos szakszervezet a IX. és a XX. kerület vasas üzemei részére a XX. kerületi vasas székben, ahol már jól felhasználják a munkásvédelmi hónapok tapasztalatait. /MTI/

A soproni Erdőmérnöki Főiskola jubileumi ünnepségével kezdődött a soproni hetek ünnepi műsorsorozata

1958. szeptember 3.

Sopronban ünnepi heteket rendez a Hazafias Népfront városi bizottsága, hogy az ősi város évszázados emlékeit a magyar nép közkincsévé tegye. A szeptember 28.-ig tartó ünnepi hetek műsorsorozata szerdán az Erdőmérnöki Főiskola jubileumi ünnepségével kezdődött az Ady Endre házban. A megnyitón ott voltak a párt és állami szervek képviselői, a főiskola volt és jelenlegi hallgatói, a Szovjetunió, az NDK és Csehszlovákia erdőszeti szakembereinek képviselői. /művelődési

Magyar János egyetemtanár, a főiskola igazgatója beszámolójában elmondotta, hogy Magyarországon 150 évvel ezelőtt kezdődött meg az erdőmérnökképzés. Az első világháború után költözött a Bányászati és Erdőszeti Főiskola eredeti helyéről, Selmecről Sopronba. Tájékoztatta a hallgatóságot az intézet múltjáról, a jelenleg folyó oktatási rendszerről.

Az ünnepség második részében a hatvan évvel ezelőtt végzett öt szakembernek, Simonfi Akosnak, Chebada Gézának, Racsovich Ferencnek, Székács Vincénak, Klinkó Gyulának átadták a gyémántdiplomát. Tizenkét ötven évvel ezelőtt végzett arany diplomát kapott.

Az egyetemi tanároktól, a kitüntetetteket a városi tanács fogadáson látta vendégül.

Az Erdőmérnöki Főiskola jubileumi ünnepség-sorozata tudományos szakelőadásokkal folytatódik.

A soproni hetek igen gazdag műsort ígérnek, tizenegy kiállítás nyílik szeptember 28.-ig, számos előadás hangzik el, hangversenyek, különböző rendezvények, sportbemutatók terkitik a négyhetes programot, amelyekre sok ezer látogatót várnak Sopronba. /MTI/

Czottner Sándor nehézipari miniszter tatabányai fogadónapja

1958. szeptember 3.

Czottner Sándor nehézipari miniszter, - aki 5vek óta Komárom megye képviselője szerdán fogadónapot tartott. Több mint negyvenen keresték fel a megye minden részéről. Számos megyei vonatkozású kérdést a jelenlevő megyei tanács tagjainak segítségével mindjárt elintézt. /MTI/

Tíz magyar és tíz szovjet bor nyert aranyérmes nehézborok szerdai vetélkedésén

1958. szeptember 3.

A Vajdahunyad vára román területen szerdán szovjet, magyar, bolgár, osztrák, svájci és román borok kerültek a nemzetközi borverseny bírálóbizottsága elé. Ezenkívül néhány francia bort is megbíráltak versenyen kívül. A bizottságnak nagy érdeklődést jelentett a verseny harmadik napja, mivel az elbírált 82 bor javarésze nehézbor volt. Különösen jól szerepeltek a verseny harmadik napján a szovjet esomegeborok, továbbá a kellemes ízű, zamatu, igen jó színű bolgár vörösborok. Összesen 23 bor nyert szerdán aranyérmes, 41 bor ezüst- és két bor bronzérmes. A 23 aranyérem közül tízet magyar és tízet szovjet borok nyertek el; egy-egy aranyérem jutalmazta az elbírált osztrák, svájci és román borokat.

A magyar borok közül aranyérmes nyertek: a Szőlészeti Kutató Intézet katonatelepi gazdasága 1950. évi újratu hárslevelű és az 1957. évi újratu szürkeborít borával, továbbá az 1957. évi három puttonyos muskotály-aszuval és az 1956. évi három puttonyos muskotály-aszuval. A Badacsonyi Állami Gazdaság az 1953. és az 1957. évi som lói olaszrizlingjével, továbbá az 1957. évi újratu szemelt rizlingjével nyert első díjat, a Villányi Állami Gazdaság pedig az 1957. évi hárslevelű és az 1951. évi újratu rajnai rizlingjével. A tizedik magyar aranyérmes tulajdonos, a Tolcsvai Állami Gazdaság, amely az 1957. évi tornású ötputtonyos muskotály-aszu borával nyerte el a megtisztelő kitüntetést. /MTI/

Csongrád megyei népfront-bizottságok őszi művelődésügyi programja

1958. szeptember 5.

Szerdán a Hazafias Népfront hódmezővásárhelyi székházában egész napos tanácskozással gyűltek össze a megyei vezetők és megvitatták a népfront-bizottságok őszi művelődésügyi programját. Többek között elhatározták, hogy a múlt évi egy helyett az idén tíz községben nyitják meg a népfőiskolákat. A bizottságok megbeszélte magukra vállalják az ezüstkalászos tanfolyamok megszervezését is. Ujszerű kezdeményezésük lesz, hogy három-négyhetes időközökben minden helységben népfront-esteket rendeznek, ezeken tájékoztatják a lakosságot az időszaki kül- és belpolitikai eseményekről, ismertetik a legújabb tanácsai rendelkezéseket és előadásokat tartanak a felvett lakosságát legjobban érdeklő kérdésekről. /folyt.köv./

B 50.kiadás

1958. szeptember 3. 19 óra 15 perc

/Csongrád megyeifolyt./

A megye tanyavilágában a dolgozó parasztek kulturális központjaivá fejlesztik az olvasóköroket. Segítséget nyújtanak az ottani vezetöknek többnapos téli program kidolgozására, ismeretterjesztő előadások, a baráti népek estjeinek megtartására. Tervezik az olvasókörok könyvtárhálózatának bővítését is, a javaslatok alapján munkás-paraszt találkozók létrehozását, rétegtalálkozók összehívását és sok más érdekes rendezvényt szereznek majd a Csongrád megyei népfőnt-bizottságok téli művelődési programjában. /MTI/

Idős Szabó István népművész alkotásiból bányatörténeti kiállítás nyílt Salgótarjánban

1958. szeptember 3.

Szerdán délután ünnepélyesen nyitották meg Salgótarjánban idős Szabó István Nógrád megyei fafaragó népművész alkotásaiból rendezett kiállítást. A magyar szénbányászat kétszázéves történetét bemutató és megelővenítő kiállítás anyagát: domborműveit és figuráit az utóbbi hat esztendő alatt faragta a Mátra és a Cser erdeinek fáiból a Nógrád megyei Benczurfalván élő idős népművész.

E kiállításnak a megnyitásával a nógrádi szénmedencében megkezdődtek a bányásznapok ünnepségei. /MTI/

B 51.kiadás

1958. szeptember 3. 21 óra 35 perc

Időjárásjelentés

1958. szeptember 3.

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 3.-án, szerdán este 21 órakor:

Hűvös éjszaka

A hideg szárazföldi eredetű légtömegek Ukrajnán át délnyugat felé terjeszkednek. Ezzel szemben Görögország déli részénél elhelyezkedő ciklon enyhébb levegőt szállít a Balkánra. A két különböző hőmérsékletű levegő találkozásánál a havasalföldön, Bulgáriában és Jugoszláviában sok felé esik az eső.

Hazánkban szerdán északkeleten jobbra derült volt az ég, de az ország többi részén felhős volt az idő. A déli és nyugati megyékben több helyen hullott kisebb eső. A nappali hőmérséklet általában 18-23 fokig emelkedett.

Budapesten szerdán 21 órakor a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 mm, mérsékelt emelkedő irányzatú.

Várható időjárás esőtörtétkön estig: Északon kevés, délen több felhő, ott egy-két helyen kisebb eső. Időnként élénkebb északi-északkeleti szél. Hűvös éjszaka. A nappali hőmérséklet alig változik.

Várható legelcsenyebb hőmérséklet ma éjjel: északon 7-10, délen 10-13, legmagasabb nappali hőmérséklet esőtörtétkön 18-21 fok között. Távlatos kilátások: Derült idő, hűvös éjszakák, erősödő nappali felmelegedés. /MTI/

A Szerkesztőség figyelmébe!

1958. szeptember 3.

A mai B 24. kiadás második hírében /Votásforgó tapasztalatcsere.../ az első mondat vége helyesen a következő: ... szerdán országos jellegű tapasztalatcsere értekezletet rendezett a Mezőgazdasági Állami Gazdaságban. /MTI/

V o g e